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Forsidefoto/bakgrunn: 
Bilde av M82 som ligger i 
stjernebildet Storebjørn.
© Mark Westmoquette 
(University College Lon-
don), Jay Gallagher (Uni-
versity of Wisconsin-Madi-
son), Linda Smith (Uni-
versity College London), 
WIYN//NSF, NASA/ESA 

Fra redaksjonen

Vi går ut av 2011 fattigere enn da vi gikk inn. Året 2011 
har — som vi også påpekte i forrige nummer — vært 
et trist år for ufologien. Dette grunnet bortgangen 

til fl ere prominenter skikkelser på feltet, som vi presenterte 
i samme utgave. Dessverre kan vi ikke gjøre noe med dette 
faktum, istedenfor får vi håpe at eksisterende og oppvoksende 
personligheter innen ufologien “holder koken” og fortsetter i 
samme tradisjon, omenn i varierende kontekst, som de som 
har gått bort. 

Denne gangen har vi rettet søkelyset spesielt mot to hendelser 
på slutten av 1800-tallet. I 1883 observerte en astronom i Mexico 
noen merkelige objekter som passerte foran Solen i løpet av et 
par dager i august. Han tok også bilde av fenomenet, som noen 
i ettertid har betegnet som verdens første UFO-bilde. Nylig er 
hendelsen gjennomgått på nytt av forskere, og de har kommet 
til en annen, langt mer foruroligende forklaring på hendelsen.

Her i Norge har det selvsagt også hendt saker og ting med 
en viss UFO-relevans. Vi har gått tilbake til året 1897, der det 
nær Egersund i Rogaland inntraff en tragisk hendelse under et 
heftig tordenvær. En hel familie på vei til kirken ble meiet ned 
og drept av et kulelyn. En i sannhet rystende tildragelse som 
knapt har sin like, i alle fall ikke i vårt land.

I de faste postene, Bokanmeldelser og Presseklipp bringer 
vi som vanlig oppdatert informasjon om det som rører seg på 
UFO-feltet, både litterært og nyhetsmessig.

Til slutt minner vi om at UFO-NORGEs landsmøte vil bli 
avholdt i Oslo 4. februar 2012. Det er å håpe at så mange av 
våre medlemmer og VIPs vil møte frem. Se innkalling på side 
26 for nærmere detaljer. 

Vi ønsker med dette våre lesere god jul & et godt nytt år!

 — Mentz Kaarbø
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Verken Solen eller Månen var synlig. 
Det var grying og 3-5 grader Celsius. 
Det var en vindstille og tørr natt med 
stjerneklar himmel.

Kommentar fra Rapportsentralen:
Dette er etter alt å dømme en bolide eller 
sterk meteor.

En 21 år gammel mannlig høyskolestu-
dent kjørte bil fra Fauske mot Bodø 
en stjerneklar søndag kveld i oktober. 
Han stoppet omtrent en kilometer 
før Gamøyran for å røyke da han ble 
oppmerksom på et objekt som først ble 
oppfattet som et fly.

Observatøren skriver i sin rapport at 
han ble oppmerksom på et pyramide-
formet objekt som stod stille i luften 
utenfor bilen. Det ble sett “til høyre 
for” stjernebildet Store Bjørn, ifølge 
rapporten.  Størrelsen var ca. 5 cm på 
utstrakt arm og høyden  på himmelen 
(elevasjonen) var 70-80 grader. Kompass-
retningen (asimut) ble anslått til å være 

RAPPORTNYTT
Ved Ottar Sæbjørnsen

Observa-
sjonsdato
18.10.11
23.10.11
16.11.11
22.11.11
23.11.11

Beskrivelse

Rektangelformet obj. m hvitt lys
Stort lysende gulhvitt objekt
Avlangt flylignende obj u vinger
Orangefarget lyskule
Hvitt metallisk objekt

Varighet

Ca.1 sek
1 time
Ca. 15 min
Ca. 2 min
80 sek

Begynnel-
sestidspunkt
01.00 NST
23.00 NST
10.30 NNT
21.40 NNT
14.40 NNT

Observasjons-
sted
Kamfjordåsen i Sandefjord
Gamøyran ved Bodø
Ulsteinvik/Hasund
Mandal
Trondheim

Ant. obser-
vatører

1
1
2
2
1

Evt. identi-
fikasjon
Meteor/bolide

Fly?

Oversikt over de viktigste observasjonene som er registrert i perioden 15. september til 1. desember 2011

Fortsettelse på side 6

Kamfjordåsen i Sandefjord,
Vestfold fylke
Dato: 18. oktober 2011
Tidspunkt: 01.00 NST
Varighet: Ca. 1 sekund
Farge: Lysende blått, hvitt
Lyd: Lydløs 
Type: NL

En 31 år gammel mann stod ute på terras-
sen og røykte, da han ble oppmerksom 
på et rektangelformet objekt med et hvitt 
lys som fløy forbi ham i stor hastighet. 
Foruten det hvite lyset, var lyset farget 
i blått og lilla. Himmelen ble opplyst 
rundt ham da objektet viste seg. Det 
minnet om magnesium som brenner, 
ifølge observatøren som var alene om å 
se dette. Observasjonen ble gjort med det 
blotte øye og hastigheten blir estimert til 
mellom 300 og 500 kilometer i timen i en 
avstand på cirka 100 meter unna obser-
vatøren. Lyset var blendende og objektet 
var på størrelse med et helikopter på 
30 meters avstand og utgjorde 4 cm på 
utstrakt arm. 

Objektet fulgte en rett linje og befant 
seg i en høyde (elevasjon) av 80 grader 
da det ble oppdaget og endte opp i ca. 70 
grader da det ble borte for observatøren 
bak nabohuset. Han la merke til at objek-
tet skygget for stjerner og en kraftlinje. 
Det fremkommer ikke i rapporten fra 
hvilken himmelretning objektet kom. 

140-150 grader (SSØ). Objektet beveget 
seg nesten ikke og i løpet av tiden ob-
servasjonen varte, kom det skyer foran 
objektet. Etter 10 minutter ble objektet 
synlig igjen. Mens objektet var bak skyen, 
kunne observatøren tydelig se at det lyste 
gulaktig gjennom skyen. Objektet lot til 
å miste høyde en stund, før det vendte 
tilbake til omtrent samme sted. Da det 
skyet til, ble observasjonen avsluttet. 
Elevasjonen var også på dette tidspunktet 
70-80 grader.

Temperaturen var 2 grader Celsius. 
Lysforholdene var gryende. I løpet av den 
timen observasjonen varte, endret him-
melen seg fra klar til lettskyet og videre 
til overskyet. Det var lett vind. Månen 
var ikke oppe. 

Observatøren påpeker avslutningsvis 
at det militære hovedkvarteret på Reitan 
befinner seg ikke langt unna, men vet 
ikke hva han har sett.

En kapitalforvalter fra Søre Sunnmøre 
kontaktet oss for å dele en opplevelse 
som har gjort inntrykk. Om kvelden, 
onsdag 16. november i år, landet flyet han 
var passasjer i på Vigra lufthavn utenfor 
Ålesund. Etter å ha reist med buss og 
hurtigbåt ble rapportøren hentet i bil 
av sin far på fastlandet. Etter å ha kjørt 
over Eide, i retning Ulsteinvik, la begge 
to merke til en ukjent gjenstand på him-

Gamøyran, Tverlandet, Bodø 
kommune i Nordland fylke
Dato: 23. oktober 2011
Tidspunkt: 23.00 NST
Varighet: 1 time
Farge: Lysende gulhvit
Lyd: Ingen lyd registrert grunnet 
bakgrunnsstøy
Type: NL

Ulsteinvik/ Hasund i
Møre og Romsdal fylke
Dato: 16. november 2011
Tidspunkt: 10.30 NNT
Varighet: Ca. 15 minutter
Farge: Hvit
Lyd: Ingen lyd registrert grunnet 
bakgrunnsstøy
Type: DD

Når vi nå nærmer oss slutten av året og mørketiden er 
over oss, ser vi nok en gang at antall innkomne rap-
porter nærmer seg det sedvanlige “sykliske” maksi-
mum. Selv om mange av dem er ganske udramatiske 
(nattelys), finnes det enkelte observasjoner som trygt 
kan betegnes som uidentifiserte.
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Observasjonskategorier:
NL — Nocturnal Lights — fenomener observert om natten, ofte som 
lyspunkt eller med begrenset vinkeldiameter (relativ ustrekning mindre 
enn fullmånen)
DD — Daylight Disc — fenomener observert i dagslys, ofte med klart 
avgrenset form
FS — Fotosak - fenomener avbildet på foto/video (fi lm/digitalt)
CE-1 — Nærkontakt av 1. grad — fenomen observert på bakken på 
mindre enn 150 meters hold
CE-2 — Nærkontakt av 2. grad — fenomen observert på bakken på 
mindre enn 150 meters hold og som etterlater seg fysiske spor
CE-3 — Nærkontakt av 3. grad — fenomen observert på bakken på  
mindre enn 150 meters hold, med levende vesener ("humanoider") i 
forbindelse med dette
CE-4 — Nærkontakt av 4. grad — samme som CE-3; i tillegg blir 
observatøren(e) utsatt for "kidnapping" eller "bortføring" mot sin vilje

Forklaringer:
NNT = Norsk normaltid (1 time før GMT)
NST = Norsk sommertid (2 timer før GMT)

UFO-NORGE
RAPPORTSENTRALEN

  
SITUASJONSRAPPORT

15. september til 1. desember 2011
    1. Sandefjord

2. Gamøyran
3. Ulsteinvik
4. Mandal
5. Trondheim

2

1

4

3

5
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Månen var synlig da observatøren 
ventet på hurtigbåten på Valderøya. 
Rapportøren er nysgjerrig på om andre 
kan ha sett noe lignende i dette området. 
Rapportøren som er bachelor innen 
logistikk, ønsker en rasjonell forklaring 
på dette og ble veldig overrasket over å 
se fenomenet.

Kommentar fra Rapportsentralen:
Denne rapporten er interessant. I utlandet 
er det også innrapportert observasjoner 
av gjenstander som deler seg. Det er også 
rapportert inn at objekter som først har 
delt seg, gjenforenes etter en tid.

En kvinne i midten av 30-årene har sendt 
oss en rapport om et merkelig lys som 
hun først oppfattet som et nødbluss. 
Siden hun og ektemannen bor ved 
skjærgården var ikke dette så mystisk til 
å begynne med. 

Klokken var ca. 21.40 denne vindstille 
kvelden da hun ble oppmerksom på et lys 
som beveget seg over hustaket. Fargen var 
skarp orange. Hun gjorde mannen sin 
oppmerksom på lyset og begge ble raskt 
enige om at det ikke kunne være et nød-
bluss. Lyset svevet over husene og virket 
stort da det var over huset til nærmeste 
nabo. Størrelsen ble anslått til ca. 3 cm 
på utstrakt arm da det var på sitt største. 
Hun er usikker på dette med lyd, men 
erindrer at det kan ha vært en summende 
lyd, som av et lekehelikopter.

Observatøren bor i bunnen av et 
dalsøkk og lyskulen beveget seg gradvis 
oppover dalstrøket og ble borte og ute av 
syne bak hus og trær. Objektet kom fra 
sør og beveget seg mot vest. Observas-
jonen ble gjort gjennom det blotte øye 
utendørs i grying. Himmelen var klar. 
Det var tørt, vindstille og temperaturen 
var rundt 4 grader Celsius. Det fremkom-
mer ikke opplysninger om Månen i rap-
porten. Rapporten mangler detaljer om 
høyde og kursendringer. Observasjonen 
varte i nærmere 2 minutter.

Kommentar fra Rapportsentralen:
Denne observasjonen føyer seg inn i den 
etter hvert lange rekken av lignende ob-
servasjoner flere steder i landet. Det står 
helt åpent hva dette kan ha vært.

melen. Dette objektet lignet ikke på fly 
eller helikopter. De er vant til å se begge 
deler ved innflygningskorridoren til 
Vigra og helikopter på vei til sykehuset 
på Åse ved Ålesund. 

Objektet blir beskrevet som avlangt 
og lignet et fly, men hadde ikke vinger. 
Det beveget seg lavt og veldig sakte. For 
sakte til at det kan ha vært fly, ifølge 
rapportøren. Objektet kom over fjelltop-
pene i retning mot Flø/Skeide, i retning 
vestover, noe som ikke er vanlig. Høyden 
var konstant, mens det hele tiden beveget 
seg mot Herøy. 

De så etter en busslomme for å stoppe 
og se etter gjenstanden. Like før de 
svinget av og stoppet, delte objektet seg 
i tre deler. Rapportøren skriver at han 
ble “helt sjokkert” over dette, men faren 
som kjørte ikke fikk sett akkurat dette. 
Selve “hovedobjektet” fortsatte i den op-
prinnelige retningen, mens de to fraskilte 
delene beveget seg raskere enn dette i hver 
sin retning og forsvant raskt ut av syne. 
Det neste som skjer, er at det gjenværende 
objektet deler seg og den ene nye delen, 

tar av i nordlig retning og blir borte. Sola 
står i sør øst, så begge to tror ikke det har 
noe å gjøre med refleksjoner. Antakelsen 
er at objektet virkelig delte seg fysisk. 
Det pussige var at det gjenværende ob-
jektet ikke lot til å ha blitt mindre enn 
gjenstanden var da de opprinnelig fikk 
øye på den. Fenomenet befant seg i 25-30 
graders høyde på himmelen da de først så 
det, og hastigheten da det beveget seg ble 
anslått til 140 km/t. Diameteren antas å 
ha vært 10-15 meter. Objektet ble først 
sett i nordvestlig himmelretning. 

Under siste del av observasjonen 
befant de seg i en bil mellom Sunnmøre 
folkehøgskole og rundkjøringen på Ha-
sund. Objektene var hvite uten lys, men 
ble litt gjennomsiktige under delingene. 
Objektet var opprinnelig litt mindre 
enn et passasjerfly i sammenligning. På 
utstrakt arm virket objektene å være ca. 
0,4 cm store. Avstanden ut til gjenstan-
dene blir anslått til mellom 5000 og 6000 
meter. 

Himmelen var klar, det var tørt 
vær, minus 2 grader, lyst og vindstille. 

Mandal i
Vest-Agder fylke
Dato: 22. november 2011
Tidspunkt: 21.40 NNT
Varighet: Ca. 2 minutter
Farge: Lysende orange
Lyd: Usikkert
Type: NL

Gamøyran, 23. oktober 2011. Illustrasjon: Rune Enger
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Lade bydel i Trondheim
Sør-Trøndelag fylke
Dato: 23. november 2011
Tidspunkt: 14.40 NNT
Varighet: 80 sekunder
Farge: Hvit. Metallisk
Lyd: Ikke registrert lyd 
Type: DD

En ung studine i Trondheim rapporterte 
inn en observasjon som hun først trodde 
var en rakettoppskyting over Lade, en 
bydel nordøst i Trondheim. Hun kikket 
opp mot himmelen og så et langt hvitt 
objekt som steg vertikalt og etter en 
stund begynte det å helle litt mot siden 
og beveget seg sørover i retning sentrum. 
Hun beskriver objektet som “nesten like 
langt som et fly, bare bredere” og uten 
vinger. Objektet ble borte for henne 
bak bygninger like ved der hvor hun 
befant seg. Det virket som objektet var 
høyt på himmelen. Hun erindrer en 
kondensstripe. Observatøren, som var 
alene om å se dette, søkte på nettet for 
å finne ut om det kunne ha vært raket-
toppskytning i bydelen. Uten å finne 
noe om det. 

Himmelen var lettskyet og klar med 
lett vind.

Kommentar fra Rapportsentralen:
Observatøren skriver at hun er vant til å 
se fly over området til daglig. Rapportsen-
tralen mistenker at det er nettopp et fly. 
Et fly som legger seg over på siden under 
oppstigning eller innflygning, kan se ut 
som en rakett fra lang avstand.

Ulsteinvik/Hasund, 16. november 2011.
Mandal, 22. november 2011.

Illustrasjon: Rune Enger

Illustrasjon: Rune Enger
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Søndag 13. juni 1897 opprant klar og 
strålende over den avsidesliggende og 
veiløse Ørsdalen i Bjerkreim. Solen 

glitret over velstelte jorder og garder og 
over det nesten to mil lange Ørsdalsvatn, 
som folk måtte ro over når de skulle til 
nabobygda Bjerkreim. Helgedagsfreden 
hvilte over Ørsdalsbygden…

Utover formiddagen ble det etter hvert 
usedvanlig varmt. Luften virket tung og 
trykkende, men ikke en sky var ennå å 
se på himmelen. Kyrne nede ved elven 

I Ørsdalen, ikke langt fra Egersund, eksploderte et kulelyn i en flokk på syv 
mennesker som gikk på veien, og drepte fem av dem. Hendelsen fant sted i 

1897 og satte sitt preg på bygden i tiår etterpå.

Kulelyn tok fem liv
Av Th. Smith Svensen

vasset ut i vatnet og søkte hen under 
noen trær for å finne ly for den stekende 
Solen.

Johannes Eik, som hadde gården sin 
oppe i dalen, kom nettopp tilbake fra 
en inspeksjonsrunde på eiendommen og 
skulle til å gå inn, da han ble oppmerksom 
på et blåsvart skydekke som langsomt 
trakk seg innover fra den sørlige del av 
Ørsdalsvatnet. Det tegnet til regnvær, 
og var det noe som trengtes, så var det 
regn. Fornøyd ruslet han inn i huset for 

å strekke seg litt på benken. Hans kone 
Ingeborg stullet omkring i kjøkkenet og 
gjorde i stand middagsmaten.

Johannes og Ingeborg hadde tre døtre, 
Olefine, Teodora og Gesine Amalie. Ge-
sine Amalie var den eldste, gift og bosatt 
på Gjerdrem i Bjerkreim. Hun hadde to 
barn, tre år gamle Borghild og ett år gamle 
Julia. Denne helgen var hun og barna og 
en venninne av hennes søstre, Berte Oline 
Torkelsdotter, hjemme på besøk. Berte 
Oline Torkelsdotter var fra Eik i Ørsdal, 
men tjente hos bonde Torkel Bjerkreim. 
Nå sto de klare for å begi seg ned til van-
net og reisen tilbake til Bjerkreim. En 
ung skolelærer i bygden, Lars Eike fra 
Egersund sogn, skulle ro hele selskapet 
over vannet.

Uværet brygger opp
Himmelen over dalen mørknet stadig til, 
og en illevarslende stillhet hersket. En 
hund pep ynkelig og forsvant med senket 
hale inn i et smalehus. Dyreinstinktet 
hadde varslet om det forestående uværet. 
I tuntreet ved siden av huset til Johannes 
gol det en gauk. Dette, sa folk etterpå, 
var et dårlig varsel… Inne i stuen på Eik 
satt et lite følge og så med uro på været 
som drog seg oppover dalen. De skulle ro  
over Ørsdalsvatnet til Bjerkreim

Lærer Lars Eike som skulle ro kvin-
nene over vannet, var nå kommet, og så 
bega følget seg nedover veien. Søstrene 
Olefine og Teodora slo følge for å ta 
farvel nede ved båten. Med de to barna 
var de syv mennesker i lag. For fem av 
dem skulle dette bli siste reis.

De som tok av sted på den skjebne-
tunge ferden var: Tre av barna på Eik, 
(1) Theodora, (2) Gesine Amalie og (3) 
Olufine. Gesine Amalie hadde med seg 
to småbarn, den tre år gamle (4) Borghild 
Malene og vesle (5) Julie som bare var et år 
gammelt. Ho ble båret av tanten Olufine. 
En av nabojentene, (6) Berte Oline, var 
også med i flokken, datter av Torkjell og 
Grete Eik.

Hun var hushjelp hos Torkel Bjer-
kreim. Og så var det (7) Lars Ege som 

Avmerking (*) viser stedet i Ørsdalen hvor kulelynet drepte fem mennesker. 
Kulelynet kom rullende ned fjellsiden på sørsiden av dalen (nederst på kartet). 
Ulykkesstedet er markert med en minnestein i vegkanten.

Ørsdalen

Ørsdalsvatnet
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hadde et lærervikariat i Ørsdalen. Disse 
ungdommene gikk i flokk og følge ned 
den nye vegen gjennom dalen, mens 
Torkel og Grete Eik som også skulle 
være med den samme båten som datteren, 
gikk den gamle vegen ned til Vassbø, på 
nordsiden av elven, og ble derfor ikke 
truffet av lynet.

Johannes stod på tunet og fulgte den 
vesle flokken som dro nedover vegen med 
øynene, han følte uroen i seg. Brått var 
uværet der. Store hagl pisket over vegen. 
Lynene flerret luften, og tordenen rul-
letmellom fjellene. Dagen var mørk som 
svarte natten. En kunne ikke se hva vegg-
klokken var, uten å gå helt opptil.

På Vassbø, som ligger nede ved vannet 
i Ørsdalen, forsto folk at noe uhyggelig 
var i gjære. Det var nå midt på dagen, og 
mørket senket seg over dalen samtidig 
som det begynte å falle ned kjempestore 
hagl. Et blendende lyn skar plutselig gjen-
nom luften, og så eksploderte stillheten i 
et tordnende brak. Som et rasende uhyre 
kastet uværet seg over bygden med en 
villskap som folk aldri tidligere hadde 
opplevd. Inne i stuene var det så mørkt 
at man ikke kunne se hva klokken var, 
og folk trodde det var dommedag og 
begynte skjelvende å lese i Bibelen. Inni-
mellom tordenbrakene hørtes brølene 
fra en okse som vettskremt fôr omkring 

mellom husene og ikke gjorde stemnin-
gen bedre.

Lynet kom trillende fra fjellet
Lærer Lars Eike følte en stigende uro da 
kjempestore hagl plutselig pisket mot 
dem på veien. Den tre år gamle Borghild 
Malene begynte å sutre og ville gå tilbake 
til mormor. Men nå var de kommet så 
langt at Lars Eike mente det ville være 
bedre å søke ly hos en nabo lenger nede. 
Teodora Johannesdotter bar den ett år 
gamle Julia og pakket henne godt inn i 
regntøy.

Så var det voldsomme uværet over 
dem.

I denne dommedagsatmosfæren var 
det at gårdbruker Anders Børresen Eik, 
en nabo, kom løpende etter dem for å 
slå følge. Som fjetret bråstoppet han på 
veien og bare stirret: Nedover fjellsiden 
rullet en glødende ildkule, et kulelyn, 
i rasende fart. Det strøk langs veien og 
eksploderte med et blendende skjær midt 
blant reisefølget foran ham.

Et øyeblikk var han blendet av det 
kraftige blinket og kunne ingenting se. 
Men etter hvert kunne han skimte veien. 
Redselslagen speidet han i retning av 
menneskene som nettopp gikk på veien. 
Så ble han stående og riste på hodet. 
Som uformelige bylter lå de der alle på 

veien – urørlige. Dødens ljå hadde meid 
dem ned.

Anders satte i et forvirret skrik, løp 
av sted tvers over jordene og hoppet i 
forfjamselsen på elva, mens han hele tiden 
jamret: Å Gud, hva er skjedd! Det var 
bare på et hengende hår at ikke elva også 
hadde krevd sitt offer, men med nød og 
neppe kom han seg over og stormet inn 
på tunet til Johannes, mens han skrek 
og bar seg.

Et fryktelig syn
Johannes kom farende ut i bislaget, og 
av den hakkende forklaringen til Anders 
forsto han hva som var skjedd. Uten et 
ord og med sammenpressede lepper gikk 
han ut, hentet hesten og spente for lang-
kjerra. Det styrtregnet. Lynene spraket, 
og tordenen braket ustanselig. Johannes 
hadde sin fulle hyre med å holde styr på 
hesten, som var helt vettskremt. Frem-
overbøyd satt Johannes på langkjerra og 
stirret lamslått på menneskehaugen som 
lå ved veikanten.

I forvridde stillinger og med vidåpne 
øyne lå de og stirret opp i luften – men de 
så ingenting lenger. De var døde.

Møysommelig og med tårene rennende 
nedover kinnene steg Johannes ned av 
kjerra og knelte ved siden av døtrene og 

Over: Disse to gamle menneskene, Ingeborg og Johannes Eik, 
mistet to døtre og et barnebarn på uværsdagen i 1897. Bak 
dem står den tredje datteren, Gesine Amalie, som overlevde 
sammen med ett av barna sine.
Til høyre: Elsa Vassbø i Ørsdalen var elleve år da ulykken 
hendte. Nå er hun gammel [i 1963], men glemmer aldri den 
uhyggelige dagen.

Fortsettelse på neste side
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barnebarna. Han kunne ikke riktig fatte 
at de så brått var revet bort fra dette liv. 
Det hele føltes som en ond drøm. Klærne 
på kvinnene så ut som sotete filler etter at 
lynet hadde herjet med dem. Lærer Lars 
Eike lå med ansiktet presset ned i søla, og 
det viste seg senere at en sølvknapp som 
han brukte i skjortehalsen, var smeltet 
og presset inn i kroppen. Tre år gamle 
Borghild Malene lå kloss ved siden av 
ham med svartbrent hår.

Mor og et barn ble spart
En klynkende lyd brakte Johannes til 
hektene igjen. Febrilsk snudde han på 
kroppene, og der lå den lille, ett år gamle 
Julia og stirret på ham, tilsynelatende 
uskadd. Hans datter Teodora holdt i 
døden krampaktig armene rundt barnet. 
Johannes måtte brekke opp fingerene 
hennes for å få løs den lille bylten. En 
rask undersøkelse av de andre gjorde det 
klart at det ennå var liv i eldste datteren, 
Gesine Amalie, mor til lille Julia.

Med sin dystre last bak på kjerra og 
med Julia i fanget dro så Johannes hjem til 
gards. Hans kone Ingeborg sto kritthvit 
i ansiktet ute på tunet og tok imot ham. 
Hulkende sèg hun ned ved kjerra og la 
armene rundt døtrene sine.

Uværet begynte etter hvert å gi seg. 
Over Ørdalsvatn klarnet det såpass opp 
at Solen kom frem. Folk i bygden pustet 
lettet ut. Nøyaktig en time varte uværet, 
det verste i manns minne. For folket i 
bygden føltes det som en evighet før det 
atter ble stille. Ennå visste de ikke om 
tragedien som var skjedd så å si utenfor 
stuedørene deres. 

Morgenen denne ulykkesdagen rodde 
folk fra Ørsdalen til kirken. Mange 
ørsdøler satt i Bjerkreims kirke nettopp 
dadenne tragiske hendelsen inntraff inne 
i dalen. Hans Ommundsen Slettebø i 
Egersund, var kommet fra heia, han 
hadde vært oppe med en drift og fikk 
følge kirkebåten ut

Lenge varte det imidlertid ikke før 
samtlige beboere i bygden fikk bud om 
hva som var hendt. Lille Julies mor levde 
og lå bevisstløs til neste dags morgen. 
Hun var meget svak, men med kjærlig 
pleie kom hun langsomt til krefter igjen. 
Vel hadde hun mistet det ene av barna, 
sine søstre og venner. Men, hun hadde 
ennå en liten en som trengte hennes 

kjærlighet og omsorg. Tanken på dette 
ga henne krefter til å leve videre.

Hele bygden med i gravferden
Ord virker så fattige i sorgen. Hele byg-
den møtte opp hjemme hos Ingeborg og 
Johannes for å vise dem sin medfølelse. 
Enkle og trauste kom de og rakte frem 
sine slitte arbeidsnever til håndtrykk som 
mer enn ord fortalte hva de følte.

Lærer Lars Eikes forlovede, en ung, 
lyshåret pike fra bygden, møtte stille 
opp, trakk bort lakenet som dekket hans 
ansikt og kysset ham på pannen – som et 
siste farvel. Tårene som dryppet ned fra 
henne, skulle følge ham i graven…

Denne forloveden var Olava Versland, 
hun var tjenestejente hos sin søster 
Malena på Tengesdal. Jens (f. 1890), den 
eldste gutten, husket godt denne dagen. 
Barna satt sammen med Olava på benken 
i stuen, og var redde. Det ble ganske 
mørkt og fælt, og så blinket det og smalt 
det og regnet høljet ned. Faren, Peder 
Jensen, hadde gått på besøk til Tysland 
tidlig på morgenen, og var ikke kommet 
hjem. De ble redde for ham. Men så lettet 
det utpå ettermiddagen.

På mandagen fikk de et sørgelig buds-
kap fra Ørsdalen. Der var nemlig 5 men-
nesker som var blitt drept ute på veien. 
Den ene av disse var Lars Ege, min fars 
søskenbarn og tante Olavas beste venn, 
skriver Jens.

Begravelsesdagen, lørdag 19. juni 1897, 
gikk folk fra bygden og nabobygdene 
i flokk og følge frem til gravstedet i 
Ørsdalen. Tre av de fem omkomne ble 

Her var det naturkreftene krevde fem liv. Olai Vassbø peker på steinen der 
det etter ulykken ble malt et hvitt kors som tidens tann nå nesten har tæret 
bort.

Lille Julia (stående) og hennes mor var de to som 
overlevde ulykken. Dette familiebildet er tatt fire 
år etter tragedien.

Fredag 13. juni 1997, på hundreårs 
dagen etter ulykken, avduket ordfører 
Gunnhild Vassbø en minnestein ved 
veien der lynulykken skjedde.

Foto: Per Spødervold Fortsettelse på side 14
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Hva er kulelyn?

Kulelyn er et værfenomen som opptrer i forbindelse med 
tordenvær, en lysende kule (iblant oval eller nyreformet) 
som lyser omtrent så sterkt som et lysrør, og med lys som 
ligner på lyset fra et lysrør. Kulelyn kan ha forskjellige farger, 
men er sjelden grønne eller fiolette. Størrelsen varierer fra 
noen få centimeter til en meter eller mer i diameter. Vanlig 
størrelse er omtrent som en fotball, men man har rapporter 
om kulelyn med diameter på ca. 20 meter.

Kulelyn dannes plutselig, vanligvis like etter et ordinært 
lyn. De beveger seg langsomt og tilfeldig omkring, følger 
av og til bestemte gjenstander, ledere eller isolatorer, og 
stopper iblant helt opp. Noen slokkes langsomt ut, noen 
forsvinner brått, av og til med et smell. De er synlige fra en 
brøkdel av et sekund til noen minutter, det vanligste er noen 
få sekunder. De etterlater seg en stikkende lukt, som viser 
at luften er blitt ionisert. Det foreligger rapporter om sterk 
varmeutvikling når kulelyn passerer eller går i oppløsning. 
Spisse metallgjenstander og tråder kan smelte. Hvis et 
kulelyn fanges i et kar med vann, kan dette bli oppvarmet 
til koking, men kulelyn leder vanligvis ikke til brann. En 
undersøkelse i USA 1960 gav som resultat at av 16 000 
forespurte hadde vel 500 sett kulelyn.

Forklaringer
Forklaringen på kulelyn er uviss. Etter en teori fremsatt av 
den russiske fysikeren P. Kapitsa består det av plasma av 
ioner og elektroner, som dannes i et sterkt elektromagnetisk 
felt. Slike felt kan oppstå 
ved stående radiobølger 
som induseres av et vanlig 
lyn. Teorien har vakt inter-
esse fordi problemet med 
å danne og opprettholde 
plasma er av stor betydning 
ved frigjøring av fusjon-
senergi i termonukleære 
reaksjoner. Man håper at 
forståelsen av kulelyn kan 
bidra til løsningen av dette 
problemet.

En annen forklaring går 
ut på at kulelynet er en tordensky i miniatyr, som består av 
positive og negative ioner som holdes atskilt pga. sterke 
virvelstrømmer. Istedenfor vanlig lyn får man i en slik liten 
sky en indre utladning som gir opphav til lysningen. Man 
har også gjettet på at det kan bestå av brennbart stoff som 
blir slynget ut og antent etter et vanlig lynnedslag.

Den mest fantastiske, men likevel seriøse, hypotesen om 
hvordan kulelyn oppstår kommer fra Pace VandeVender, 
en amerikansk plasmafysiker. Han foreslo at kulelyn kan 
være mikroskopiske sorte hull, små mengder materie som 
er klemt sammen til uendelig stor tetthet i det første store 
smellet som skapte Universet.

Slike “små svarte” vil ha enormt kraftige tyngdefelt som 
vil suge opp alt i sin nærhet, og luften kan begynne å gløde 
når den skyter fart inn i hullet. Noen rapporter beskriver også 
hvordan kulelyn har pløyd furer i Jorden, og dette kan tas til 
inntekt for sort hull-hypotesen. Denne har blant annet fått 

Kulelyn har vært kjent til alle tider, men er dårlig dokumentert. Det er ennå ikke funnet noen fullgod 
vitenskapelig forklaring på det gåtefulle fenomenet. I noen sammenhenhenger kan det knyttes til 

UFO-observasjoner. 

omtale i tidsskriftet New Scientist, som bragte en artikkel 
om emnet i 2007.

Dette er bare noen få av alle de foreslåtte forklaringene 
på fenomenet. Kanskje er kulelyn blitt en fellesbetegnelse 
på forskjellige fenomen som ikke har noe med hverandre 
å gjøre.

Det antas for øvrig at det i mange tilfeller kan være 
kulelyn som er blitt rapportert som uidentifiserte flygende 
gjenstander (UFOer).

Kulelyn i laboratoriet
Fysikere har i mange tiår forsøkt å gjenskape kulelyn i labo-
ratoriet, men har stadig mislykkes. I 2006 utførte imidlertid 
noen forskere fra Brasil et lovende eksperiment. Forskerne 
ville teste en av hypotesene om hvordan kulelyn lages. 
Hypotesen går ut på at når lyn treffer bakken, fordamper 
litt av grunnstoffet silisium. Silisium finnes de de aller fleste 
bergarter og dermed også i jord. Når silisiumdampen kjøles 
ned, dannes små dråper som samles til kuler av elektriske 
krefter på overflaten. Silisium reagerer lett med oksygenet 
i luften, og da frigjøres energi i form av lys.

New Scientist beskrev hvordan Antônio Pavão og Gerson 
Paiva fra det statlige universitetet i Pernambuco i Brasil plas-
serte tynne flak av silisium mellom to elektroder. Så satte de 
på strømmen, og sparte ikke på kruttet: 140 ampére laget 
en lysbue som i et lyn. Lysbuen fordampet silisiumet, og 
noen ganger klarte de å lage lysende buer på størrelse med 

ping-pong-baller. Lysbuene 
sendte ut små jetstråler 
som gav dem fart, eller de 
gav fra seg røykspiraler 
som antydet at de snurret 
rundt. Fargen var blå-hvit 
til orange-hvit, og forskerne 
anslo temperaturen til i un-
derkant av 2000 grader. De 
kunstige kulelynene spratt 
rundt i laboratoriet i opptil 
åtte sekunder, og en av 
dem brente hull i buksene 
til Antônio Pavão. Tidligere 

forsøk med mikrobølger har bare klart å lage kulelyn 
som varte i noen millisekunder. Disse nye forsøkene har 
demonstrert at kulelyn-lignende fenomener kan gjenskapes 
i laboratoriet. 

Likevel er mange rapporter om kulelyn som ikke kan 
forklares utfra eksperimentene til Pavão og kollegene hans. 
Japanske rapporter har beskrevet meterstore kulelyn som 
har vart mye lenger enn åtte sekunder. Disse kulelynene 
har også oppstått i godvær. Andre rapporter forteller om 
kulelyn inne i passasjerkabinen i fly, som er elektrisk isolert 
mot eventuelle lyn utenfor.

— Mentz Kaarbø

Kilder:
Wikipedia.no
Store norske leksikon
forskning.no
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Den 12. august 1883 fotograferte 
astronomen José Bonilla det som 
regnes som verdens første bilde 

av et UFO*. Fra det lille Zacatecas-ob-
servatoriet i Mexico rapporterte Bonilla 
at han 12. og 13. august observerte rundt 
450 mørke fl ekker som passerte foran 
Solen. Hver av dem av dem var omgitt 
av en form for tåke.

Bonilla publiserte sine observas-
joner i det franske tidsskriftet 
L'Astronomie i 1886. Redak-
tøren var ikke i stand til å gi 
noen forklaring på fenomenet, 
derfor foreslo han, ganske 
uforståelig, at det måtte ha 
vært forårsaket av fugler 
(høytfl ygende gjess), insekter 
eller støv som passerte foran 
Bonillas teleskop. Senere har 
andre betegnet observasjonene 
som det første beviset for 
UFOer. Observasjonen har i 
ettertid vært betraktet som et 
mysterium.

Frem til nå, om vi skal tro 
forskere ved Universidad Na-
cional Autónoma de México. 

“Hypotesen vi jobber med 
er at hva José Bonilla virkelig 
observerte i 1883, var frag-
menter av en massiv komet 
som nylig hadde gått i oppløs-
ning. Dette kan forklare den 
“tåkeaktige” fremtoningen til 
objektene og hvorfor de bev-
eget seg så tett sammen. Den 
hadde innfl yging nærmest i 
fl ukt med Jordens overfl ate,” 
skriver forskningsleder Hec-
tor Javier Durand Manterola, 
i rapporten. 

Massiv komet 
Beregninger teamet har gjort, tyder på at 
kometen passerte faretruende nær Jorden. 
“Ifølge våre utregninger passerte objek-

Monsterkomet gav opphav til verdens 
første UFO-bilde

Av Mentz Kaarbø

I 1883 ble det fra Mexico oppdaget et merkelig fenomen som passerte foran 
Solen. Etter å ha forblitt uidentisert i nær 130 år, tror noen forskere nå at det 

kan ha vært en stor komet. Monsterkometen sneiet Jorden bare 800 mil unna.

tene over oss i en avstand på mellom 540 
kilometer og 8100 kilometer. Diameteren 
på objektene varierte mellom 50 meter 
og 800 meter, og massen mellom 600 000 
tonn og 2,5 milliarder tonn. Før den løste 
seg opp, har kometen sannsynligivis hatt 
en masse på mellom 1,8 milliarder tonn 
og 8 200 milliarder tonn. Dette tilsvarer 
mellom 1/500 og 8,2 ganger massen til 
Halleys komet.

Mennesket nær utslettelse 
Kometen ville ha utslettet menneskehet-
en om den hadde truffet Jorden,” skriver 
Durand Manterola videre. Kometen 
kunne med andre ord ha truffet Jorden 

med samme kraft som nedslaget vi antar 
tok livet av dinosaurene for 65 millioner 
år siden. Manterola påpeker videre at Bo-
nilla observerte disse objektene i rundt tre 
og en halv time i løpet av to dager. Dette 
vil tilsi et gjennomsnitt på 131 objekter 
i timen og totalt 3275 objekter mellom 
observasjonene: Et betydelig antall po-
tensielt dødbringende fragmenter - 3275 
Tunguska-hendelser på to dager; en sann-

synlig utryddelseshendelse.
Astronomer har sett mange 

fragmenter av andre kometer. 
Komet  Schwassmann-Wa-
chmann 3 gikk i oppløsning 
da den kom inn i det indre 
av Solsystemet i 2006. Det 
er ingen grunn til at ikke 
slike fragmenter skulle kunne 
passere nær Jorden.

Kritikk
Teorien til forskerne ved uni-
versitetet i Mexico har blitt 
kritisert. En komet så tett på 
Jorden som er løst opp i mer 
enn 450 mindre biter skulle 
ha skapt et kraftig meteorregn 
- en “meteorstorm”. Det er 
imidlertid ikke rapportert om 
noe slikt syn. Ingen andre i 
verden synes å ha sett kometen 
passere foran Solen, selv om 
de nærmeste observatoriene 
på den tiden bare var noen få 
hundre kilometer unna.

Dette kan forklares ved 
fenomenet parallaxe. Hvis 
fragmentene var nær Jorden, 
ville parallaxen resultere i at 
de ikke ville kunne sees da de 
passerte foran Solen, selv om 

de nærmeste observatoriene altså bare 
var noen få hundre kilometer unna. Og 
siden Mexico befi nner seg på samme bred-
degrad som Sahara, Nord-India og Sørøst-
Asia, er det ikke vankelig å forestille seg at 

en 12. august 1883 fotograferte 
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ingen andre fikk sett det. I tillegg må den 
ha vært svært lite synlig for å ha unngått 
observasjon før og etter nærmeste passer-
ing. Manterola tror imidlertid at det kan 
ha vært en komet ved navn Pons-Brooks 
som faktisk ble observert samme året av 
amerikanske astronomer.

José Bonilla tok forøvrig bildet sitt på 
slutten av Perseidene - en meteorsverm 
som står i forbindelse med kometen 
Swift-Tuttle, og som forekommer hvert 
år i månedene juli og august, men det er 
ikke rapportert at den var kraftigere enn 
normalt. 

Sneier Jorden hver uke 
Hver eneste uke passerer mange aster-
oider svært nært jorden - uten at noen 
oppdager dem. Den 8. september 2010 
sneiet to asteroider Jorden. De to pas-
serte kun 79 000 kilometer unna (gjen-
nomsnittsavstanden mellom Månen og 
Jorden er 384 000 kilometer). Det eneste 
merkelige med det hele var at noen i det 
hele tatt oppdaget at det skjedde.

Vitenskapsmenn har kalkulert at as-
teroider kommer såpass nær Jorden flere 
ganger i uken, men stort sett  oppdages det 
ikke. Selv om de samme vitenskapsmenn 
også sier at en stor asteroide som treffer 
Jorden kan bety en global katastrofe. 

En asteroide på en diameter på 5 til 10 
meter, slik som de to som sneiet Jorden 
den 8.september, vil ha samme kraft 
som atombomben som ble sluppet over 
Hiroshima idet den går inn i Jordens 
atmosfære. 

Likevel er det slik at de fleste asteroider 
blir oppløst i den samme atmosfæren, 
men omtrent hvert hundrede år treffer en 
større asteroide Jorden eller eksploderer i 
atmosfæren med stort nedfall. Siste gang 
var over Tunguska i 1908.

*) Se nærmere forklaring i Presseklipp på 
side 22 i dette nummer.

Kilder:
Side3.no, 17. oktober 2011
http://www.technologyreview.com/, 
17. oktober 2011

FARETRUENDE KOMET: Forskere tror den sorte streken foran solskiven (innfelt 
bilde) er en komet som i 1883 passerte Jorden så tett som mellom drøyt 500 og 
8000 kilometer unna. Om en slik komet hadde truffet Jorden, ville menneskeheten 
ha lidd samme skjebne som dinosaurene.

DEIMOS: De mexicanske forskerne tror 1883-kometen kanskje kan ha vært så 
stor som Mars sin måne, Deimos. Den er 15 × 12,2 × 10,4 kilometer stor og veier 
nesten 1500 milliarder tonn. Bildet til høyre viser Deimos foran Solen, fotografert 
av kjøretøyet Opportunity på overflaten av Mars.

ÅRLIG METEORSVERM: Perseidene er 
en meteorsverm som står i forbindelse 
med kometen Swift-Tuttle. Svermen har 
fått navnet sitt fordi den viser seg i stjer-
nebildet Perseus, eller mer nøyaktig 
mellom Perseus og Kassiopeia. Den kan 
observeres i månedene juli og august. 
Den har blitt observert i rundt 2000 år.
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Uten å måtte bli beskyldt for utilbørlig tekstreklame, vil vi her trekke frem 
denne morsomme posteren som absolutt er “relevant” for det vi og dere 
lesere er opptatt av...

begravd her. Lærer Lars Eike og tre år 
gamle Borghild Malene ble gravlagt på 
Bjerkreim kirkegård. De tre som ble 
begravd i Ørsdalen, var Berte Oline 
Torkelsdotter og søstrene Olefine og 
Teodora Johannesdotter, som ble lagt i 
fellesgrav.

Olefi nes og Teodoras far, Johannes 
Eik, var så nedbrutt av sorgen at han 
måtte støttes til gravstedet av presten, 
Thorvald Egedius Isaachsen, og en 
granne. Ikke et øye var tørt hos den store 
skare av folksom var møtt opp for å ta et 
siste farvel med de døde og for å vise sin 
deltakelse med de etterlatte.

Presten steg opp på en stein, strakte 
armene mot himmelen og ba, synlig be-
veget, en gripende bønn og talte trøstens 
ord til foreldrene som var blitt så hårdt 
rammet. Som en mektig kraft steg ordene 
fra den store skare da de i kor ba “Fader 
Vår”.

I dag [1963] lever det bare et par men-
nesker i bygda som kan huske redsels-
dagen. En av dem er den nå 77 år gamle 
Elsa Vassbø. Hun var en pur ung pike den 
gangen, men kommer aldri til å glemme 
hendelsen så lenge hun lever.

Barnet som overlevde, “lille Julia”, 
heter i dag Fru Julia Ødegård og lever i 
beste velgående i Bjerkreim.

Artikkelen er opprinnelig trykt i Vi Menn 
nr. 44, 30. oktober 1963, og er gjengitt et-
ter tillatelse. Tilleggsopplysninger er hentet 
fra artikkelen Ein katastrofesøndag i 
Ørsdalen 1897av Paul Tengesdal (2010), 
på www.bjerkreim.info.

KULELYN TOK FEM LIV

Vær oppdatert!
Har du lyst til fortløpende å motta 
ferske presseklipp?

Vi har opprettet  en egen 
e-postliste for dette formålet: 
presseklipp@ufo.no

Du kan melde deg på ved å 
sende en tom e-post til presseklipp-
subscribe@ufo.no

Ta vare på den første WEL-
COME-meldingen du får, da det i 
den står en del nyttige tips.

FRÅN UFO TILL OIDENTIFIERADE 
FLYGANDE FARKOSTER 

Lever vi i en virtuell verklighet?

http//kvidal.wordpress.com/category/the-ufo-phenomenon/

ABONNER PÅ UFO!
Norges største 

spesialtidsskrift om UFO-fenomenet.

Fortsettelse fra side 10
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BOKANMELDELSER
Ved Ole Jonny Brænne

Fortsettelse på neste side

Drømmen om stjernene: 
Astronomi og romforskning
Steinar Åge Brenden
Falken Forlag 2005
ISBN 82-7009-304-1
159 sider, heftet, kr. 150,-
Brenden jobber ved Meteorologisk 
institutt i Oslo, og dette er en samling 
av artikler som er skrevet mellom 1995 
og 2005. Boken 
handler om rom-
fartshistorie og 
romforskning, 
og sidene 85-87 
– altså hele tre 
sider – er viet 
UFO-fenomenet. 
Det sier seg selv 
at dette likevel er 
nødt til å bli over-
fladisk. Brenden er en av de som mener at 
UFO-fenomenet startet opp i USA like 
etter 2. verdenskrig, og at UFO betyr 
uidentifisert flygende gjenstand. Begge 
ting er feil. Han har heller ikke fått med 
seg at det ikke var vitenskapsmenn, men 
personer fra UFO-NORGE og UFO-
Sverige som satte i gang undersøkelsene 
rundt lysfenomenene i Hessdalen. Til-
synelatende godtar han eksistensen av 
fenomenene i Hessdalen, men ikke 
andre UFO-fenomener. Noe som virker 
merkelig. Eugen Semitjov er tydeligvis 
benyttet som kilde, siden det refereres til 
ham. Andre kilder er ikke oppgitt.

Det er en del gjentagelser i boken, og 
det er ikke kanskje ikke til å unngå med 
en slik artikkel-samling.

Hovedinntrykket er at dette er tynne 
greier, men boken kan kanskje være 
interessant for de som er interessert i 
romfartshistorie.

OLE JONNY BRÆNNE

Bløffer og bløffmakere: Episoder fra 
bedrageriets kulturhistorie
Tore Sørensen
Andresen & Butenschøn 2009
ISBN 978-82-7694-195-1
434 sider, innbundet, kr. 349,-
Sørensen er selvutnevnt bløffolog – en 
person som vier mye av sin tid på å lese 

om og forske i 
bløffhistorier. Og 
her får vi servert 
en stor mengde 
av dem. Mange 
av historiene er 
morsomme, noen 
tragiske, og noen 
er rett og slett helt 
utrolige. Vi kan 
blant annet lese om havfruer og monstere, 
kjemper, sjøormer, den såkalte måne-
bløffen fra 1835, autograf- og dokument-
forfalskninger på 1800-tallet, og alkymi 
eller gull-fremstilling. Det siste kapittelet 
(side 347-399) er kanskje det mest interes-
sante for oss UFO-interesserte. Her får 
vi historien rundt invasjonen fra Mars i 
1938, radio-hørespillet til Orson Welles 
som skapte panikk i USA.

I bokens forord gjengir forfatteren 
et “UFO-bilde”. Bildet, som ble tatt av 
Birger Rückstein ca. 1976, viser Tore 
Sørensen med en “flygende tallerken” i 
bakgrunnen. De var tre gutter som dro ut 
i skogen for rett og slett å se om de kunne 
greie å lage UFO-bilder. Det morsomme 
er at mens Sørensen etter hvert ble skep-
tiker, og Rückstein alltid har valgt “den 
gylne middelvei”, så ble tredjemann på 
laget – den personen som kastet frisbee 
’en opp i lufta – hellig overbevist om 
at UFOer er utenomjordiske. Og det 
morsomme er at tredjemannen på laget 
var ingen andre enn Tore Alfstad (godt 
kjent fra NETI).

Boken er meget grundig – spesielt 
syntes jeg det var både underholdende 
og nyttig med bakgrunnsinformasjonen 
rundt hver “prank”, slik at man forstår 
“settingen” til bløffen, hvorfor den var 
så effektiv osv. Boken anbefales på det 
varmeste.

OJB

Projekt UFO – tro, løgne 
og kold krig
Kim Møller Hansen
SUFOI 2011
ISBN 978-87-87628-96-9
PDF på CD-ROM, 454 sider, 
DKR 299,-

Denne boken går rett inn på den skan-
dinaviske Topp 10 listen over de beste 
UFO-bøkene.

B o k e n  e r 
inndelt i fem del-
er, hver med en 
del kapitler som 
foretar grundige 
dypdykk i en-
keltemner innen 
ufologien. Forfat-
teren behandler 
UFO-fenomenet i 
hovedsak som en myte, således er det ikke 
mye omtale av det som er direkte UFO- 
eller observasjonsrelatert, men mer om 
det som har med kulturen og samfunnets 
reaksjoner å gjøre. Det man kan betegne 
som UFO-fenomenologien.

Del 1 tar for seg hvordan myten ble 
født, fra de først rapportene om Kenneth 
Arnolds observasjon i juni 1947, tidlige 
personligheter som Frank Scully og 
Donald Keyhoe, diverse bøker og filmer 
som har hatt særdeles stor innflytelse på 
mytens utvikling, og det amerikanske 
luftforsvarets prosjekter for å undersøke 
UFO-rapporter (Sign, Grudge og Blue 
Book).

Del 2 tar for seg nedstyrtninger, det 
vil si Roswell (verdens mest berømte 
UFO-historie), japanske Fugo-ballonger, 
sammenligninger med krasj av hemmelige 
fly, Aurora-historien fra 1897 (marsboer i 
luftskip styrter i Texas), Tunguska 1908, 
Rendlesham 1980, og Amager i Danmark 
1985. Selv Spitsbergen-historien fra 1952 
er viet en side.

Del 3 tar for seg bortførings-rap-
porter, eller abductions, deriblant Betty 
og Barney Hill-saken fra 1961, Frederick 
Valentich-saken fra 1978, samt omtale av 
teorier og bøker.

Del 4 tar for seg forskjellige nærkon-
takter, CE1 fra Falster i Danmark 1979, 
CE2 fra Vejle i Danmark 1995, Maarup-
saken fra 1970, og CE3 fra Midt Sjælland 
i 1987. Kelly-Hopkinsville saken fra 1955, 
og Lonnie Zamora saken fra 1964 blir 
også omtalt.

Del 5 tar for seg “far out”-emner, 
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slik som astro-arkeologi, foo fighters 
og nazi-UFOer, religiøse UFO-grupper 
som Raël, Philadelphia-eksperimentet, 
Bermuda-triangelet, kornsirkler, Area 
51, Bennewitz-historien, kveg-mishan-
dlinger, og begrepet Men in Black.

Til slutt har forfatteren tatt med 
materiale om kulelyn, SUFOIs historie 
og virksomhet, litt om AFU, og hva 
man har lært etter 50 års etterforskning 
av UFO-rapporter i Danmark. Boken 
kompletteres med bokliste, weblinks-liste 
og register.

Jeg kan her ikke nevne alt som boken 
tar for seg. Den er veldig grundig og 
objektiv, kritisk og skeptisk, men viser 
samtidig at det fremdeles finnes uoppkl-
arte rapporter og observasjoner. Den kan 
virkelig anbefales – boken burde være 
et must for alle UFO-interesserte i hele 
Skandinavia.

Boken kan også fås i A4 papirformat 
som fargetrykk i ringperm til DKR 599,- 
fra www.ufo.dk

OJB

Besøg fra rummet
Kim Møller Hansen
Gyldendal 2011
ISBN 978-87-02-11757-8
48 sider, heftet, DKR 171,-
Kim Møller Han-
sen har også utgitt 
denne boken, en 
slags “super-light” 
utgave av Projekt 
UFO beregnet på 
barn fra 11 år og 
oppover. Mange 
av de samme em-
nene omtales, og 
vil garantert vekke interesse hos barn og 
ungdom.

OJB

The Day Before Disclosure
Terje Toftenes (regissør)
New Paradigm Films 2010
Norsk dokumentar
DVD, 1 time 40 minutter, kr. 250,-
D e n n e  d o k u -
mentaren, som 
er produsert av 
den prisbelønte 
regissøren Terje 
Toftenes, svarer 
til forventnin-
gene .  Den  e r 
i samme klasse 
som blant an-
net Kornsirklenes 
Mysterium som ble sendt på TV Norge 
i 2006.

I denne nye dokumentaren stiller Terje 
Toftenes innledningsvis noen tankevekk-
ende spørsmål rundt vår tids paradigmer, 
menneskenes arroganse, samt harselering 
over tidligere tiders holdninger til verden 
og nye oppdagelser. Deretter følger en lang 
reise gjennom forbausende UFO-historier 
og fortellinger fra personligheter innen 
UFO-forskningen, NATO, det amerikan-
ske militæret, m.m. Vi møter personer som 
Bob Dean, Dr. Edgar Mitchell, Richard 
Dolan, Budd Hopkins, Nick Pope, Robert 
Hastings, Dr. David Jacobs, Travis Wal-
ton, Steve Bassett, Dr. Steven Greer, Peter 
Robins, samt en rekke andre personer med 
interessante betraktninger og tankevek-
kende historier og tolkninger.

Dokumentarens styrke er blant annet 
at den har med førstehånds vitneberet-
ninger fra flere saker, deriblant Rendle-
sham Forest-saken, i tillegg til Bob Dean 
fra sin posisjon høyt oppe i NATO-syste-
met. Sistnevnte beretter om en dramatisk 
hendelse i 1961 som kunne ha startet den 
tredje verdenskrig, da Sovjetunionen, 
Skandinavia og Europa ble overfløyet av 
fullstendig ukjente luftfartøyer. Begge 
sider under den kalde krigen innså at 
fartøyene ikke tilhørte noen av partene. 
Vi får også høre om at de fremmede har 
sabotert styresystemene for kjernefysiske 
raketter i USA.

På atomvåpenbasen i Rendlesham 
Forest i England i romjulen 1980, landet 
et ukjent fartøy og militærpersonell var 
så nær som fem meter unna en gruppe 
aliens inne på basen.

Forutsatt at historiene til erfaring-
spersonene er sanne, er noen av disse vit-
neskildringene også en brutal utfordring 
for troverdigheten til evolusjonsteorien 
(darwinismen) som forklaring på livets 
opprinnelse og utvikling. Mye av det 
som her blir fortalt, åpner for en radikalt 
annerledes forhistorie til menneskeheten 
enn den rådende oppfatningen. Essensen 
i dokumentaren er at livet på Jorden blir 
holdt under oppsikt; kanskje helt siden de 
første menneskene. Og at utenomjordiske 
har spilt en avgjørende rolle i utformin-
gen av det menneskelige DNA.

Det mest tankevekkende etter å ha 
sett denne dokumentaren, er at dette 
temaet ikke debatteres i det offentlige 
rom. Hvor er journalistene? Burde ikke 
de ta tak i dette, filleriste myndighetene 
og stille dem til veggs og prøve å finne ut 
av sakene? Det føles ubehagelig å måtte 
forholde seg til to grunnleggende ulike 
virkelighetsoppfatninger. 

Dokumentaren anbefales på det ster-
keste.

OTTAR SÆBJØRNSEN

Vi har for sikkerhets skyld latt to av våre 
anmeldere skrive hver sin omtale av denne 
- for mange - kontroversielle filmen. En 
“second opinion” er i noen tilfelle på sin plass 
i omstridte saker.

RED

The Day Before Disclosure
I begynnelsen av denne filmen får vi 
servert en mengde intervjuer og UFO-
rapporter. Blant annet får vi ta del 
i intervjuer med 
personligheter 
som Robert Hast-
ings, Wendelle 
Stevens, Robert 
Dean, Nick Pope, 
Gary Heseltine, 
Peter Robbins, 
A. J. Gevaerd, 
Paul Stonehill, og 
Haktan Aktogan. 
Flere klassiske UFO-rapporter gjen-
nomgås, og alt illustreres med en blanding 
av falske og “ekte” UFO-bilder.

Deretter dreier filmen inn på Hes-
sdalsfenomenet, og her får vi intervjuer 
med Erling Strand, Bjørn Gitle Hauge, 
Bjarne Lillevold, og Ruth Marry Moe. At 
det ikke var Høyskolen i Østfold, men 
UFO-NORGE og UFO-Sverige som 
startet undersøkelsene i Hessdalen blir 
ikke nevnt med et ord, noe som virker 
pussig. Et såkalt jordkast i Hessdalen 
blir også koblet sammen med UFOer, 
uvisst av hvilken grunn. Et jordkast er 
et naturfenomen der en jord- eller torvbit 
– som ofte kan veie flere tonn – blir flyttet 
vekk noen meter, og det ser ut som at hele 
greia er skåret ut som et stort kakestykke. 
Fenomenet har imidlertid ennå ikke fått 
en fullgod naturlig forklaring.

Observasjonene i Mandal på første 
halvdel av 1990-tallet får vi også høre om 
i et intervju med hovedvitnet Gullbjørg 
Rosseland. En gammel kjenning, Odd-
Gunnar Røed, gjør også en opptreden. 
Han blir for øvrig fremstilt som repre-
sentant for UFO-NORGE, selv om det 
er mer enn 10 år siden han var aktiv i 
organisasjonen.

Så blir vi presentert for Disclosure-
prosjektet og intervjuer med Steven 
Greer, Stanton Friedman og Stephen 
Bassett, spekulasjoner om mennesket er 
genetisk manipulert av utenomjordiske, 
i tillegg til Lloyd Pye og den såkalte 
Starchild-hodeskallen (omtalt i UFO nr. 
1/2011)

Deretter får vi litt tid til UFO-kidnap-
pinger, eller abductions. David Jacobs, 
Budd Hopkins og bortførte Travis 
Walton intervjues. I tillegg til psyko- og 
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hypnoterapeuten Barbara Lamb, som for 
øvrig ikke virker særlig objektiv.

Utvalget av intervjuede personer er 
relativt fargerikt, og mange av dem kan 
beskyldes for å “smøre tjukt på”. Det er 
i det hele tatt et fåtall av de utenlandske 
intervjuobjektene som jeg stoler 100 
prosent på. Ta for eksempel Robert 
Dean. Dean presiserer nær sagt alltid 
at han på 1960-tallet hadde den aller 
høyeste sikkerhetsgraderingen i NATO, 
Cosmic Top Secret, og at han dermed 
(blant annet) fikk tilgang til et hemmelig 
dokument fra 1961 (“The Assessment”) 
med informasjon om UFOer. Det var 
snakk om en hendelse med overflyvning 
av ukjente flygende objekter, noe som 
kunne ha vært svært kritisk under den 
kalde krigen, da de etter sigende nesten 
ble feilidentifisert som fiendens fly, på 
begge sider av Jernteppet.

I denne saken hadde det vært kjekt 
med et referansenummer eller dokument-
id, slik at man kunne forsøkt å spore 
det opp eller i det minste få bekreftet 
dets eksistens. Men Dean har aldri gitt 
slike opplysninger. Til og med Timothy 
Good, en britisk forfatter som er over-
bevist om at UFOer er utenomjordiske, 
konkluderer med at dokumentet aldri 
har eksistert. Kevin Randle, en annen 
fornuftig etterforsker, har gått Robert 
Dean grundig etter i sømmene, og har 
konkludert med at historien hans rett 
og slett ikke holder vann (se kevinrandle.
blogspot.com). Deans historie og detaljer 
om hva som skjedde, hvordan han fikk 
mulighet til å lese dokumentet etc, endrer 
seg stadig. Først var det bare snakk om 
selve dokumentet, men nå i de senere år 
har han utvidet historien ved å påstå å 
ha vært ombord i flygende tallerkener 
og å kommunisere med utenomjordiske 
vesener.

Det å ha Cosmic Top Secret klare-
ring (som omtrent tilsvarer det norske 
Strengt hemmelig, men ligger et hakk 
høyere) betyr ikke at man automatisk 
får tilgang til all informasjon med den 
graderingen. Undertegnede har selv en 
bekjent som har hatt Cosmic Top Secret 
klarering. Han jobbet som kurér ved 
NATO i førstegangstjenesten, og reiste 
rett og slett med gradert militærpost mel-
lom Oslo og Brüssel. Fordi han da også 
håndterte sikkerhetsgradert materiale, 
krevde tjenesten at han måtte ha grader-
ing tilsvarende det høyeste til de doku-
mentene han transporterte. Hadde han 
ikke blitt sikkerhetsklarert, hadde han 
heller ikke kunnet få tjeneste som kurér. 
Han fikk selvsagt ikke lov til å lese alle 
sikkerhetsgraderte dokumenter av den 

grunn (faktisk ingen). Det er sikkert en 
del personer som har hatt denne Cosmic 
Top Secret klareringen i løpet av de siste 
60 årene, på tross av at det er ganske få 
18-19-åringer som hvert år blir tatt ut til 
å jobbe som kurér i førstegangstjenesten 
(offiserene kommer selvsagt i tillegg.) Det 
er visstnok en førstegangstjeneste som 
henger høyt – en såkalt “krem-jobb”.

Leserne har nå kanskje inntrykk 
av at jeg synes dette var en dårlig film, 
siden jeg er veldig skeptisk til enkelte av 
deltagerne, men slik er det ikke. Filmen 
er faktisk ganske god den, og Toftenes 
intervjuer de forskjellige aktørene på en 
profesjonell måte. Filmatisk fungerer 
den godt med hensyn til fortelling og 
bevisoppbygging. Selv for en skeptiker 
kan det være vanskelig å komme med 
motargumenter der og da. Den er ment 
for et publikum som ikke nødvendigvis 
har så mye forhåndskunnskap om UFO-
fenomenet. Filmen bør absolutt sees, og 
det kan du gjøre online på www.newpara-
digm.no eller www.youtube.com.

OJB

Mysterier: uforklarlige hendelser 
fra hele verden
Willy Ustad
Cappelen Damm 2009
ISBN 978-82-02-29302-4
103 sider, innbundet, kr. 249,-
Ustad tar for seg åtte høyst forskjellige 
uløste gåter fra virkeligheten: Flyene 
Negro How og Negro Queen som 
forsvant sporløst 
over Irland i 1955, 
Sannikovs land og 
arktiske øyer som 
blir observert av 
f lere  personer 
over en periode på 
flere år og deretter 
forsvinner spor-
løst, spøkelses-
rakettene over 
Norge og Sverige i 1946, forsvinninger 
av skip og fly i Bermuda-triangelet, D. 
B. Cooper som forsvant sporløst med 
200 000 dollar i 1971, skipet Mary Ce-
leste som på uforklarlig vis ble funnet 
uten mannskap i 1872, skipet Waratah 
som forsvant sporløst utenfor kysten av 
Afrika 1909, og til slutt gåten om Irvine 
og Mallory som døde (men kanskje nådde 
toppen) på Mount Everest i 1924.

Boken passer best for barn/ungdom 
som liker gåter og mysterier. Og en bra 
ting med boken er at forfatteren diskuter-
er mulige løsninger og konvensjonelle 
forklaringer på gåtene.

Det kan for øvrig nevnes at forfatteren 

samarbeidet med UFO-NORGE på 90-
tallet, noe som blant annet resulterte i 
bøkene Roswell-mysteriet: Omkom flere 
humanoider da en UFO styrtet i USA? 
(1996), og UFO i Norge (1997).

OJB

Capturing the Light: 
The Dorothy Izatt Phenomenon
Frank Longo (regi)
Outside the Box Productions 2008
DVD, 46 minutter, USD 20,-
Dorothy Izatt, en eldre kanadisk kvinne, 
er en såkalt contactee – en person som men-
er å stå i kontakt med utenomjordiske 
vesener. Og hun 
har filmer som 
beviser det, påstår 
hun. 30 000 fot 
med 8 mm film 
som hun har fil-
met siden 1974. 
Og noe av det får 
vi se på denne fil-
men. 

DVDen består 
for det meste av intervjuer med Dorothy 
Izatt selv, samt hennes familie. Faktisk får 
vi ikke se så veldig mye til det materialet 
som skulle være så interessant, nemlig 
opptakene hennes. Men noe får vi da se. 
Og jeg må si at det er skuffende greier. 
Et minimalt antall av bildene er interes-
sante, det aller meste ser ut som kamera 
er ristet på for å få til ymse lyseffekter 
med åpen lukker, slik at resultatet blir 
en haug med streker.

Det dukker også opp noen lysfenomen-
er i vinduet bak en av personene som blir 
intervjuet, og dette blir automatisk tolket 
som et UFO-fenomen. At det kanskje 
er et lys på kameraet som filmteamet 
bruker, og som muligens blir reflektert i 
vinduet, er det ingen som stiller spørsmål 
om. Vi får i hvert fall ikke se noe til det 
på filmen. 

I tillegg oppdager de “orber” på 
filmene. Da er det med en gang snakk 
om lysvesener, noe som er helt fantastisk. 
Tragisk! At litt støv på/foran objektivet 
skal få folk til å bli helt i ekstase er ganske 
ubegripelig. Og det at Izatt ikke har klart 
å få tak i et skikkelig (og i de senere år) 
digitalt videokamera i løpet av de siste 
30 årene er mer enn mistenkelig. Det 
ville nok vært adskillig vanskeligere for 
henne å lage disse bildene og filmene med 
et slikt kamera, enn med sin gamle 8 mm 
fra steinalderen.

Dette er en forglemmelig film som fint 
kunne vært usett.

OJB
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PRESSEKLIPP
Ved Mentz Kaarbø

Klipprunden går sin vante gang. Det kan spores en 
noe større pågang av oppslag utover høsten, sann-
synligvis takket være høstmørket. Ellers intet drama-
tisk å melde.

Oktober 2011

dt.no, 3. oktober.

dt.no (Drammens Tidende), 03.10.
Mystisk lysfenomen over Lier. “Mye 
sterkere og annerledes enn vanlig lys fra 
drivhusene,” ifølge øyenvitne.

Det var DT-journalist Ingvill Drægni 
som oppdaget lysfenomenet da hun 
kom kjørende fra Lahell og Gullaug 
mot Amtmannsvingen retning Dram-
men tidligere mandag [3. oktober] kveld. 
Hun beskriver lyset som helt annerledes 
enn det som vanligvis refl ekteres i luften 
fra drivhusene i området. “Det var mye 
sterkere enn det. Jeg tenkte bare “wow”,” 
sier Drægni som ikke har noen anelse om 
hva det var hun tok bilde av. 

På operasjonssentralen i Søndre Busk-
erud har de ikke mottatt noen bekymring-
smelding omkring lysfenomenet. “Nei, 
det har vi ikke. Men det kan jo selvsagt 
vært et UFO,” sier operasjonsleder Tor 
Hagen muntert til dt.no.

På Meteorologisk institutt måtte 
meteorologene klø seg i hodet når de så 
bildet. “Dette var litt spesielt, og jeg må 
si at jeg er litt i tvil om hva som forår-
saker dette. Den eneste forklaringen jeg 
har, er at det er drivhusgasser i skylaget 
[sic] som sprer lyset fra Solen når den 
går ned og står i veldig lav vinkel. Hvis 
fenomenet ble observert rundt solned-
gang kan disse gassene gi et slikt lys,” 
sier statsmeteorolog Bjart Eriksen til 
dt.no. Han forklarer det punktvise lyset 
med at lyset ikke vil slippe gjennom der 
skyene er for tette.

Bortsett fra en litt merkelig henvis-
ning til “drivhusgasser” høres denne 
forklaringen ganske plausibel ut.

Illustrert Vitenskap, nr. 15, 03.10.
Dal i Norge opplever uforklarlige lys. 
Kort artikkel om Hessdalsfenomenet, 
Prosjekt Hessdalen og dets leder gjennom 
mange år, Erling Strand. På tross av at 

fenomenet har vært på de fl estes lepper (i 
Norge) i nær 30 år er tonen i artikkelen 
som om få vet om det.

Vi Menn, nr. 40, 03.10.
UFO-restaurant i Slovakia. 80 meter 
over broen Novy Most (som ligger over 
Donau) i hovedstaden Bratislava, på et 
tårn, ligger “UFO restaurant & club”. Alt 
interiør er romskips-hipt, hvit vinyl og et 
kult diskotek i kjølige farger, men likevel 
med en klassisk gulasj som (visstnok) er 
like topp som utsikten.

Lofotposten, 04.10.
Tidligere student ved Nordland kunst- og 
fi lmfagskole Anders Øvergaards eksa-
mensfi lm Kontakt ligger ute på nettet 
(http://www.dagbladet.no/2011/09/24/
kultur/film/skuespillere/science_fic-
tion/17942285/). Filmen fra 2009 beteg-
nes som en av ytterst få science fi ction-
produksjoner fra Norge. Den handler om 
en ung gutt med interesse for UFOer. 
Ved en tilfeldighet blir han og en jente 
tilskuere til besøk fra verdensrommet. 
Filmen er inspirert av sci-fi  thrilleren 
Signs fra 2002 med Mel Gibson, og har 
vunnet en pris for beste studentfi lm under 
en skrekkfi lmfestival i USA.

industrien.no, 05.10.
Mulig gruve-eventyr i Holtålen. Artikkel 
om utsiktene for storstilt gruvedrift etter 
kobber i området der Hessdalsfenomenet 
har vist seg. Sistnevnte er kort omtalt.

Åndalsnes Avis, 06.10.
Et uidentifi sert fl ygende objekt har vist 
seg i Åndalsnes-distriktet.  Det viste seg 
imidlertid å være et mini (eller mikro) he-
likopter, et såkalt heksakopter, med seks 
rotorer, intet mindre og med størrelse på 
en drøy halvmeter i diameter. Kan blant 
annet bære små HD-videokameraer for 
oversiktsbilder fra “eventer”.

Kvinnheringen, 07.10.
For 25 år siden (8. oktober 1986): “Det 
var eg som laga UFO-ringane i grusen 
hos Monrad Prestnes på Kaldestad.” Det 
fortel 16 år gamle Vermund Tveit på 
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Avis Dato Omtale

dt..no (Drammens Tidende) 03.10. Mystisk lysfenomen over Lier

Illustrert Vitenskap, nr. 15 03.10. Omtale av lysfenomenet i Hessdalen med Erling Strand

Vi Menn, nr. 40 03.10. "UFO-restaurant" i Bratislava

Lofotposten 04.10. Kortfilmen Kontakt prisbelønt i USA

industrien.no 05.10. Mulig fremtidig gruveeventyr i Holtålen kommune. Hessdalsfenomenet omtalt

Åndalsnes Avis 06.10. UFO var minihelikopter

Kvinnheringen 07.10. UFO-ring på grus var laget av ungdom med scooter (for 25 år siden - 8. oktober 1986)

Glåmdalen 08.10. UFO-ringer i terrenget var sopp (for 25 år siden)

Hallingdølen 08.10. Lysfenomen på bilde

Aftenposten A-magasinet, nr. 41 14.10. Omtale av DVD

smaalenene.no 15.10. Mystisk lys på nattehimmelen observert over store deler av nattehimmelen var kraftig lyskaster på utested i Spydeberg

side3.no 17.10. Verdens første UFO-bilde kan ha vært av en asteroide

Sarpsborg Arbeiderblad 18.10. Samme sak som i smaalenene.no 15.10.

adressa.no 19.10. Mystisk lysfenomen over Midt-Norge. Mulig meteor

adressa.no (2) 19.10. Samme sak. KJ Røed Ødegaard sikker på at det var en meteor

adressa.no (3) 19.10. Samme sak. Bilde av annet fenomen var Jupiter

aftenposten.no 19.10. Samme sak

h-a.no (Hamar Arbeiderblad) 19.10. Samme sak

nrk.no 19.10. Samme sak

oa.no (Oppland Arbeiderblad) 19.10. Samme sak

opdalingen.no 19.10. Samme sak

opdalingen.no (2) 19.10. Samme sak

vg.no 19.10. Samme sak

Adresseavisen 20.10. Samme sak

Aftenposten morgen 20.10. Samme sak

Østlendingen 20.10. Samme sak

gd.no (Gudbrandsdølen Dagningen) 21.10. Samme sak

Møre-Nytt 22.10. Samme sak. Amatørastronom mener at det kanskje var tre meteorer

abcnyheter.no 23.10. "Romvesen" fanget på film i Brasil

Aftenposten Kultur 23.10. Bok om sekter og kulter med innslag om UFO-troende

moss-avis.no 23.10. Mystiske lysobjekter over Jeløy ved Moss

dagbladet.no 24.10. Filmdiva Shirley MacLaine tror på sjelevandring og UFOer

adressa.no 26.10. UFO-sky over Trondheim

Halden Arbeiderblad 26.10. Kronikk med omtale av UFO-sekten "Heaven's gate"

vg.no 26.10. Mann trodde han så UFO - var Månen

Adressavisen 27.10. UFO-sky over Trondheim. Samme sak som adressa.no 26.10.

Altaposten 28.10. Mystisk lys over Alta. Russisk rakettoppskytning ga fargerik morgenhimmel

altaposten.no 28.10. Samme sak

an.no (Avisa Nordland) 28.10. Samme sak

finnmarken.no 28.10. Samme sak

nettavisen.no 28.10. Samme sak

nordlys.no 28.10. Samme sak

nrk.no 28.10. Samme sak

stavangeravisen.no 30.10. Mann trodde Månen var UFO. Samme sak som i vg.no 26.10.

Fortsettelse på neste side

Sunde med eit breitt smil. Køyretøyet 
var ingen flygande tallerken frå det ytre 
rom, men ein lett motorsykkel av typen 
Yamaha Cute.

Så var dét mysteriet oppklart! 

Glåmdalen, 08.10.
For 25 år siden (også her): Det var ingen 
UFO som sette spor etter seg i terrenget 
ved Syningen ved Torpoåsen i sommar. 
Nokre ringar på bakken sette speku-
lasjonane i sving, og saka vekte mykje 
oppstuss. Undersøkningar som Oslo 
UFO-senter har gjort, viser at ringane er 
forårsaka av ein spesiell sopp.

Hallingdølen, 08.10.
Avisen stiller spørsmålet: “Er det presten 
som kommer i en flygende tallerken eller 
et UFO?” Brit Åslie [fotografen?] fra Flisa 
legger til at Vestlandet er vakkert. Til-
hørende bilde viser et “lysskinn” midt på, 
med et fjell og en kirke i bakgrunnen. 

Vi antar at fenomenet har en høyst 
naturlig forklaring…

Aftenposten A-magasinet, 
nr. 41, 14.10.
Invasion fromage I. Kort omtale av DVD 
med utrolig innhold. Påstander om at Jor-
den en (?) gang ble invadert av vesener fra 

planet X, og at disse vesenene vil komme 
igjen jevnlig, med 350 000 års intervaller, 
sånn omtrentlig. I tillegg kan de komme 
tilbake når som helst. Pris kr. 200,-.

Synes å ha hørt disse påstandene før, 
mener nå vi.

smaalenene.no, 15.10.
Mystisk lys på nattehimmelen. Avisen 
mottok flere meldinger fra folk i Askim, 
Mysen og Trøgstad ved 20-tiden om 
et tydelig dansende lys på himmelen. 
En av meldingene gikk ut på et mulig 
UFO over Askim kirke. Den dansende 
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Avis Dato Omtale

tv2.no 01.11. Samme sak [Mann trodde Månen var UFO]

Opdalingen 01.11. UFO-sky over Oppdal

Sarpsborg Arbeiderblad 01.11. Ukjent objekt på bilde

Sàgat 01.11. Merkelige lysfenomener over Nesseby. Samme sak som (blant annet) i Altaposten 28. oktober

Pegasus nr. 19 02.11. Spesialnummer om romvesener. Intervju med Ole Jonny Brænne

Nordlys Byavisa Tromsø 02.11. Mystisk lysfenomen var russisk rakettoppskytning

OPP 04.11. UFO-sky fotografert over Oppdal

iTromsø 05.11. National Geographic Channel skal lage dokumentar om den russiske rakettoppskytningen i desember 2009

adressa.no 06.11. Foto av UFO-sky 

sirdolen.no 06.11. Foto med UFO-liknende lys

sirdolen.no 07.11. Foto (over) var svindel

nrk.no 08.11. Programmet "Trygdekontoret" (på NRK 3) behandler emnene alternativ medisin og UFO

tv2.no 08.11. Det hvite hus nekter for kjennskap til og kontakt med romvesener

side3.no 10.11. Bilde av solpillar i Canada

nrk.no 11.11. UFO- eller smultringskyer fotografert over Sørreisa

yr.no 11.11. Samme sak som i tv2.no 8. november

tv2.no 13.11. Samme sak

Avisa Nordland 14.11. Bilde av UFO-sky

Sunnmørsposten Kultur 14.11. Kulturnatt i Nordfjordeid med innslag (for barn) om UFO

ba.no 15.11. Observasjon av lys på himmelen nær Bergen

nettavisen.no 15.11. Samme sak

fanaposten 16.11. Samme sak. Intervju med Ole Jonny Brænne som er sikker på at det dreier seg om kinesiske lykter (små varmluftsballonger)

Tønsbergs Blad 16.11 Kraftig ildkule observert på Vestfoldhimmelen

Aura Avis 17.11. UFO-sky fotografert over Sunndalsøra

Tønsbergs Blad Del 2 17.11. Avisen spør barnehagebarn om hva er og hvordan ser et romvesen ut

Østlands-posten 17.11. Nok en kraftig meteor, denne gang sett fra Larvik og nordover

f-b.no (Fredrikstad Blad) 26.11. Mystisk lysfenomen over Oslofjorden på foto

moss-avis 26.11. Samme sak

nrk.no 26.11. Samme sak. Meteorolog med mulig forklaring

Sarpsborg Arbeiderblad 30.11. Kunstner inspirert av kornsirkel-fenomenet

lysflekken beveget seg frem og tilbake 
med stor fart.

Det ble imidlertid snart klart at det var 
en kraftig lyskaster på toppen av Muddys 
Pub i Spydeberg. Lysstrålen treffer sky-
laget på undersiden og reflekteres. 

Enkelt og greit!

side3.no, 17.10.
Verdens (antatt) første UFO-bilde ble 
tatt for 128 år siden.  I august 1883 foto-
graferte astronomen José Bonilla det 
som regnes som verdens første bilde av 
et UFO. Fra et observatorium i Mexico 
rapporterte Bonilla at han så mer enn 300 
mørke flekker foran Solen. På den tiden 
ble det slått fast at de mørke flekkene 
måtte ha vært høytflygende gjess, men 
observasjonen har i ettertiden vært et 
mysterium. Frem til nå, om vi skal tro 
forskere ved et universitet i Mexico. 

Forskerne tror at hva Bonilla virkelig 
så, var en massiv komet som ville ha 
utslettet menneskeheten om den hadde 
truffet Jorden. De antar at det var en 
fragmentert komet som passerte Jorden 
på kloss hold, mellom ca. 540 og 8100 
kilometer. Selv om påstanden kritiseres 
av en del andre forskere, er det uten tvil 

en besnærende hypotese.
Se utfyllende artikkel annet sted i dette 

nummer.
Det finnes forøvrig et bilde fra Nash-

ville, Tennessee, datert 17/10-1882 (foto-
graf: Edward Emerson Barnard) og et 
stereo-bilde fra Mount Washington, 
New Hampshire, datert 1/11-1870 (foto-
graf: Clough & Kimball) – disse har 
begge forklaringer, henholdsvis komet-
kjerne (comet's nucleus partitions) og en 

målestokk som ligger på snøen (folding 
ruler on the snow). De tidligste bildene 
som det ikke finnes noen sikker forklaring 
på ennå, er fra årene 1897-1901-1905 osv.

Sarpsborg Arbeiderblad, 18.10.
Mystisk lys over indre Østfold. Samme 
sak som i smaalenene.no, 15.10.

adressa.no, 19.10.
Mystisk lysfenomen over Norge. “Vi aner 

side3.no, 17. oktober. Bonillas foto innfelt.
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Fortsettelse på neste side 

ikke hva det er,” sier Hovedrednings-
sentralen.

Flere personer kontaktet adressa.no 
etter å ha sett å ha sett et merkelig lys 
over Trøndelag. Allerede rundt klokken 
20.30 kom det et bilde til redaksjonen, 
tatt over Selbu. “Vi sto ute på altanen 
og mente vi så en stor stjerne. Da vi tok 
frem kikkerten for å ta den i nærmere 
åsyn så vi at det var et klart og stort lys. 
Det så også ut som det var flere smålys 
ved siden av lyset,” skriver innsenderen 
i en mail. Lyset beveget seg fra Selbu og 
i retning Tydal.

Redningsleder Erik Willassen ved 
Hovedredningssentralen for Sør-Norge 
har fått flere telefoner om lysfenomen. 
Disse har imidlertid kommet en del 
senere på kvelden. “Alle de observasjo-
nene vi har fått har vært rundt midnatt. 
Meldingene har kommet fra Smøla i nord 
til Lom i sør, og folk melder at det har 
lyst opp områdene de har vært i,” sier 
Willassen. Han melder at de første obser-
vasjonene kom fra Smøla. Deretter kom 
det observasjoner fra Oppdal, Nordmøre, 
Sogn og Fjordane og Gudbrandsdalen. 
“Innringerne fortalte om et lysfenomen 
i flere farger,” sier han.

Det har også blitt hørt to drønn 
som kan settes i sammenheng med 
lysfenomenet. “Det ene ble hørt i Gud-
brandsdalen, og det andre ble hørt i Sogn 
og Fjordane. Om det var en satellitt eller 
noe annet, blir bare spekulasjoner,” sier 
Willassen.

Politiet i Nord-Trøndelag har ikke 
hørt om fenomenet, mens operasjons-
sentralen i Sør-Trøndelag har hørt rykter 
om observasjoner over Oppdal. Politiet i 
Gudbrandsdalen er imidlertid blitt kon-
taktet av flere. “Folk har sett en ildkule 
som forsvant i en enorm hastighet, at 
det var blått i kanten og oransjerødt bak. 
Han ene som hadde observert det sa at 
det lyste opp hele dalen,” sier operasjon-
sleder Arvid Røste ved Gudbrandsdalen 
politidistrikt til VG Nett. Heller ikke 
operasjonslederen vet hva fenomenet 
kan være, men åpner for at det både kan 
være meteoritt og satellitt. Han påpeker 
også at smell kan være noe som har brutt 
lydmuren.

Meteorologisk institutt vet heller ikke 
noe om lysfenomenet.

adressa.no 2, 19.10.
Samme sak. Astronom Knut Jørgen Røed 
Ødegaard mener at lysfenomenet kan 
ha vært en veldig kraftig meteor. Han 
tror det ligger meteoritter strødd etter 
den. Ødegaard forteller at et objekt på 
mange kilo har kommet inn i atmosfæren 

i ganske stor hastighet, kanskje 100 000 
km/t. Deretter har det begynt å brenne 
på grunn av luftmotstanden, og så har 
meteoren eksplodert i mange deler i 
den nedre del av atmosfæren. “En av de 
mange bitene finnes nå trolig et sted i 
Gudbrandsdalen,”  sier Ødegaard.

Observasjonen (med bilde) fra kl. 
20.30 over Selbu tror han ikke har noe 
med meteoren å gjøre. “Ildkuler beveger 
seg så fort og er synlige bare i svært få 
sekunder, så det skjer ytterst sjelden at 
noen klarer å fotografere.”

adressa.no 3, 19.10.
Samme sak. “Jeg tror ikke det er ildku-
len,” sier KJ Røed Ødegaard. Observa-
sjonen over Selbu kl. 20.30 mener han var 
av Jupiter og dens (fire) måner. Jupiter er 
svært lyssterk på denne tiden.

aftenposten.no, 19.10.
Samme sak.

h-a.no (Hamar Arbeiderblad), 19.10.
Samme sak. 

nrk.no, 19.10.
Samme sak

oa.no (Oppland Arbeiderblad), 19.10.
Samme sak.

opdalingen.no, 19.10.
Samme sak.

opdalingen.no 2, 19.10.
Samme sak.

vg.no, 19.10.
Samme sak.

Adresseavisen, 20.10.
Samme sak.

Aftenposten morgen, 20.10.
Samme sak.

Østlendingen, 20.10.
Samme sak.

gd.no (Gudbrandsdølen Dagningen), 
21.10.
Samme sak. Heidi Mohn i Østre Gausdal 
kan ha sett komet(en) [sic] i Gausdal.

Møre-Nytt, 22.10.
Samme sak. Amatørastronom Bjørn 
Sørheim mener at det var hele tre meteo-
rer. Ut fra observasjoner av ildkulen til 
forskjellige tidspunkt (kl. 23.30, 23.48 og 
00.05) er han sikker i sin sak.

abcnyheter.no, 23.10.
“Romvesen” fanget på film. To britiske 
turister skal ha filmet det som ligner et 
utenomjordisk vesen i den brasilianske 
jungelen.  Mens turistene står og filmer 
en gruppe barn, dukker det opp en figur i 
bakgrunnen som ligner et utenomjordisk 
vesen. “Romvesenet” står med ryggen 
mot et tre, og til høyre for skapningen 
ses et blinkende, blått lys. Videoen er tatt 
i Manaus-regionen i Amazonas.

Mens mange kanskje vil avfeie klip-
pet som en godt utført manipulasjon, 

adressa.no, 19. oktober.
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mener UFO-bloggeren Michael Cohen at 
bildene langt på vei beviser at romvesener 
eksisterer. “Dette er svært overbevisende 
opptak som blir vanskelig å diskreditere,” 
sier amerikanske Cohen, som driver det 
paranormale nettstedet Allnewsweb.com. 
“Opptaket kommer fra et område som 
har opplevd intens UFO-aktivitet. Det 
er ganske tydelig at romvesener er inter-
essert i denne regionen på grunn av det 
biologiske mangfoldet,” sier Cohen.

Vi hører som kjent til de mer skep-
tiske og avventer ytterligere informasjon 
om saken, som må betraktes som heller 
tvilsom.

Aftenposten Kultur, 23.10.
Blindveien til frelse. Folklorist og re-
ligionshistoriker Audhild Skoglund 
(tidligere omtalt i dette tidsskrift) er ute 
med ny bok. Den beskrives som “en reise 
gjennom et landskap av vår tids sekter 
og kulter, og en kritikk av klønete of-
fentlige tiltak for å hjelpe mot sekters 
overgrep.” Også UFO-sekter er omtalt 
(den varianten hvor medlemmene satser 
på at UFOer er fra verdensrommet).

moss-avis.no, 23.10.
Mossing hevder han så to mystiske lysob-
jekter over Jeløy like over midnatt.  Sven 
Ronny Andersen-Berglund sier han tok 
bilder da han og en kamerat luftet hunden 
natt til søndag i Moss. De to objektene 
blir beskrevet som totalt lydløse. “Det var 
to lys som bare dukket opp. De sto stille i 
30-40 sekunder, så beveget begge seg rett 
opp i himmelen med stor hastighet og 
bare forsvant,” sier Andersen-Berglund 
til moss-avis.no. “Jeg har ikke snøring 
på hva det kan være. Jeg har aldri sett 
noe lignende før.” Andersen-Berglund 
innrømmer at han er fascinert av UFOer, 
men vil ikke kalle det han har sett over 
Jeløy dette. “Det virket ikke fysisk. Det 
minnet nesten litt om stjerneskudd,” 
sier han.

Ifølge statsmeteorolog John Smits 
ved Meteorologisk institutt er det mest 
sannsynlig en lyskilde fra bakken som er 
årsaken til fenomenet. “Det er vanskelig 
å si helt sikkert hva det er for noe. Det 
er mye rart som kan lage slike lys. Vi får 
stadig inn lignende meldinger. I de fleste 
tilfeller viser det seg at en laserlyskaster 
står bak. Det er nok tilfellet her også,” 
forklarer han.

Dag Aamoth, talsmann i Forsvaret, 
sier til moss-avis.no at det ikke var noen 
militær flyaktivitet over Moss på det 
aktuelle tidspunktet. 

Vi holder en knapp på forklaringen til 
meteorologen.

dagbladet.no, 24.10.
Hollywood-divaen Shirley Maclaine (77) 
tror på sjelevandring og UFOer. Intervju 
med Hollywoods (antatt) mest alterna-
tive person, hvori altså opptatt interesse 
for UFO - i betydning alien flygende 
tallerkener. 

adressa.no, 26.10.
Se, er det en UFO over Trondheim? Nok 
en UFO-formet sky, fanget av ivrige 
fotografer, sendt inn til avisen.

Halden Arbeiderblad, 26.10.
Kronikk om verden undergang. Kro-
nikøren tar frem forskjellige sekter og 
enkeltpersoner som opp i gjennom årene 
har forfektet endetiden. Deriblant Mar-
shall Applewhite, lederen av UFO-kulten 
Heaven’s Gate, hvor medlemmene gikk 
kollektivt selvmord i 1997.

vg.no, 26.10.
Mann trodde han så UFO – viste seg å 
være Månen. En mann i England ringte 
inn til politiet i ren panikk da han så et 

mystisk svevende objekt over huset sitt. 
Nødetaten anså ikke nødsamtalen som en 
spøk, og holdt på å kontakte det lokale 
politikontoret da mannen plutselig ringte 
opp igjen. Han kunne da fortelle oper-
atøren at han rett og slett hadde forvekslet 
UFOet med Månen.

Det er godt at tingene faller på plass, 
mener nå vi.

Adresseavisen, 27.10.
UFO over Trondheim? Samme sak som 
i adressa.no, 26.10. (UFO-sky).

Altaposten, 28.10.
Mystisk sky over Alta. En russisk raket-
toppskytning ga fargerik morgenhimmel. 
Tidlig fredag morgen, rundt 05.45 ble det 
observert et merkelig lysfenomen over 
Alta i retning sørøst. Et syn som gjorde 
flere altaværinger nysgjerrige.  Ellen He-
lander sendte inn et bilde, og lurte på om 
dette var et naturlig fenomen. “Det er en 
russisk oppskytning. Det er alt vi har fått 
vite så langt,” får Altaposten opplyst fra 
tårnet på Alta lufthavn. 

abcnyheter.no, 23. oktober. Detalj under.
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Heldigvis ingen gjentakelse av forvir-
ringen (og sirkuset) rundt oppskytningen 
i desember 2009 (omtalt i dette tidsskrift, 
nr. 1 2010).

altaposten.no, 28.10.
Samme sak.

an.no (Avisa Nordland), 28.10.
Samme sak.

fi nnmarken.no, 28.10.
Samme sak.

nettavisen.no, 28.10.
Samme sak.

nordlys.no, 28.10.
Samme sak.

nrk.no, 28.10.
Samme sak.

stavangeravisen.no, 30.10.
Mann trodde Månen var UFO. Samme 
sak som i vg.no, 26.10.

November

tv2.no, 01.11.
Mystisk lysfenomen. Samme sak som 
(blant annet) Altaposten, 28. oktober. 
Presenterer årsaken som oppskytningen 
av en Bulava-rakett.

Opdalingen, 01.11.
UFO: Onsdag morgen [26. oktober] ble 
Oppdal invadert av UFOer. Nok et bilde 
av en UFO-sky.

Sarpsborg Arbeiderblad, 01.11.
Ukjent objekt. “Magnus og UFOen” 
har Torbjørg Bergerud kalt et bilde som 
viser hennes sønn og det som kan ligne 
et UFO (eller “Orbe” som noen ville kalt 
det). Bildet er tatt i Albyskogen på Jeløy 
1. oktober.

Sàgat, 01.11.
Rart lysfenomen. Samme sak som blant 
annet i Altaposten, 28. oktober. Isak M. 
Balto tok fredag [28. oktober] i seks-
tiden bilder av noen rare lysfenomen 
på himmelen over Nesseby. Balto tok 
kontakt med avisen Nordlys. De mener 
at fenomenet kan dreie seg om en rakett-
oppskytning.

Velkommen etter, sier vi.

Nordlys Byavisa Tromsø, 02.11.
Samme sak som i avisene fra 28. oktober: 
Oppskytningen av en russisk rakett (av 
typen Bulava).

Pegasus, nr. 19, 02.11.
Fantasy-magasinet Pegasus har et spe-
sialnummer om romvesener (i videste 
forstand). I kapitelet “UFO i Norge” 
intervjues vår mann Ole Jonny Brænne, 
som på en utmerket måte bringer saken 
litt mer ned på jorden. I tillegg følger en 
kort presentasjon av UFO-NORGE.

OPP, 04.11.
Enda et bilde av en UFO-sky. 

iTromsø, 05.11.
Tora blir TV-kjendis. National Geo-
graphic har nå tatt tak i den russiske 
raketten som eksploderte over Tromsø 
[sic] i desember 2009. For å rekonstruere 
hendelsen ba de om hjelp fra iTromsø til 
å fi nne øyenvitner til det merkverdige 
lysfenomenet som preget Tromsø-him-
melen [og store deler av Nord-Norge, 
red.anm.] på dette tidspunktet. Det er 
spenningsserien “Wild case fi les” som 
i en av neste års episoder tar for seg 
den mystiske hendelsen. Ett av vitnene 
iTromsø satte dem i kontakt med, var 
Tora Guttormsen (18). 

adressa.no, 06.11.
Skummelt vakker sky over Trondheim. 
En “UFO-sky” som minnet om en gigan-

tisk ildkule er foreviget av Inga Sara.

sirdolen.no, 06.11.
UFO over Ådneram? Et landskapsbilde 
fylt med fl ere UFO-lignende lys er gjen-
gitt. Avisen spør leserne om hva det kan 
være. Det opplyses at “Det eineste me kan 
seie, er at biletet ikkje er manipulert i eit 
bileteredigeringsprgram.”

Det ser ut som et bilde tatt i gjennom 
en vindusrute, med refl eks av innendørs 
belysning, spør dere oss.

sirdolen.no, 07.11.
Her er UFOens bakside. Ganske riktig, 
journalisten som tok bildet, innrømmer 
at det hele var et trick. “UFOene” var 
taklysene i det lokalet han befant seg i, 
Frikvarteret, som nylig ble åpnet for pub-
likum. Nær 4600 personer hadde sett på 
“UFO-artikkelen” det siste døgnet, så det 
var på tide å avsløre UFOens identitet.

Hva var det vi sa…

nrk.no, 08.11.
Er nordmenn for godtroende? Program-
posten “Trygdekontoret” tar for seg 
alternativmedisin og (til en viss grad) 
UFO-fenomenet i sin sending på NRK3 
denne kvelden. I et kort innslag får Gry 
Jannicke Jarlum få si sitt om sine relativt 
ekstreme UFO-opplevelser fra 1992 og 
fremover. På slutten synger hun, backet 
opp av et orkester med navnet “Sunn 
skepsis”, bestående av – ironisk nok 
– selverklærte “erkeskeptikere” (!).

tv2.no, 08.11.
Obama nekter for kontakt med rom-
vesener. Det hvite hus har nå offi sielt gått 
ut på sin egen webside og nektet for å ha 
vært i kontakt med romvesener eller å ha 
kunnskap til at romvesener har besøkt 
Jorden. Det er seksjonen “We the people” 
på Det hvite hus sin egen hjemmeside som 
har tvunget Obama-administrasjonen til 
svar på tiltale.

På “We the people” kan vanlige inter-
nettbrukere komme med krav og ønsker 
til det Det hvite hus og få svar hvis de 
smaler nok underskrifter. Et av de mer 
populære kravene har vært formulert 
slik: “Formelt anerkjenn utenomjordisk 
tilstedeværelse og kontakt med men-
neskerasen.” Dette kravet har samlet til 
sammen over 12 000 underskrifter.

Det har vist seg å være nok til at Phil 
Larson ved Forsknings- og Teknologide-
partementet svarte på tiltalen ved å påstå 
at den amerikanske regjering verken har 
beviser på, eller kjennskap til utenom-
jordisk kontakt med menneskerasen. 

Altaposten, 28. oktober.

Fortsettelse på neste side 
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“Det finnes ingen troverdig informasjon 
som indikerer at bevis blir holdt unna of-
fentligheten,” skriver han i en pressemeld-
ing på siden. Dette kommer helt sikkert 
ikke til å blidgjøre kritikerne og trover-
digheten til den relativt ferske spalten vil 
nok stå på spill i enkelte miljøer.

Vi på vår side, er såpass naive at 
vi (nesten) godtar den offisielle rede-
gjørelsen.

side3.no, 10.11.
Overrasket av uhyggelig lys. “Min første 
reaksjon var at dette var nærkontakt av 
tredje grad,” forteller fotografen, Rick 
Stankiewicz (55) i Canada. Han fanget 
en såkalt solpillar, sollys som reflekteres 
i iskrystaller som er “stablet” på hveran-
dre høyt oppe i atmosfæren, og som kan 
ses over hele verden når Solen er tett på 
horisonten.

nrk.no, 11.11.
UFO- eller smultringskyer fotografert 
over Skøelvdalen i Sørreisa klokken 04.00 
tidligere i høst av Per Chr Haagensen. 
Bildene får sin rasjonelle forklaring av 
meteorolog John Smits. 

yr.no, 11.11.
Samme sak som i tv2.no, 08.11.: Obama 
nekter for kontakt med romvesener. 
Artikkelen er litt utvidet, blant annet 
omtales Roswell-hendelsen.

tv2.no, 13.11.
Samme sak (og tekst) som over.

Avisa Nordland, 14.11.
I dag så jeg en UFO. Nok et bilde av en 
“UFO-sky”.

Sunnmørsposten Kultur, 14.11.
Trolsk og mystisk kulturnatt. Tjukk 
skodde i bekmørk novembernatt var 
kulisse for Kulturnatt på Nordfjordeid. 
En blanding av litt av hvert: En litt skum-
mel, lysende UFO er plassert i lokalet og 
barna flokker seg rundt og lurer på om 
det er noen inni. “Dette var veldig kjekt, 
og det var spennande for ungane,” seier 
Grethe Nyland som har med sønene Wil-
liam og Tobias på Kulturnatta. Ho synest 
det var eit flott initiativ og ei kulturopp-
leving av dei sjeldne.

ba.no (Bergensavisen), 15.11.
Hva er dette? Spør avisen, og fortsetter: 
UFO? Papirlykter? Eller mystisk gass? 

Rickie Gindl hadde hentet kjæresten 
fra jobb, og kom kjørende fra Krambua 
i 22-tiden i går kveld [14. november]. Da 
han kjørte Sælenvannet i Fyllingsdalen 
utenfor Bergen sentrum, oppdaget han 
noe mystisk på himmelen. “Det jeg så 
på himmelen var veldig merkelig. Det 
hele pågikk i ti minutter,” sier han. Han 
kunne nemlig se fire oransje lys, hvorav 
et av dem bevegde seg over nattehim-
melen. “Jeg har aldri sett noe lignende. 
Jeg er nysgjerrig på hva dette kan være. 
Jeg håper at noen som har peiling på 
dette, kan fortelle hva dette kan være,” 
sier han. Gindl fanget også det hele på 
video.

Statsmeteorolog Jørgen Grønneberg, 
som jobber for Vervarslinga på Vest-
landet, har sett videoen av de mystiske 
lysene. “Her må jeg nok melde pass. Dette 
vet jeg ikke hva kan være,” sier han. Han 
forteller videre at han aldri har sett noe 
lignende før.

ba.no har fått mange teorier servert fra 

sine lesere. Noen mener det dreier seg 
om et UFO, nærmere bestemt såkalt et 
“sort triangel”. [Det vises et bilde/video 
tatt i Belgia på 90-tallet, som viser  tre 
punktformede lys.] 

En annen leser mener det er sulfide gas-
ser som har steget opp fra det nærliggende 
Sælenvannet. Beboere har i området 
rundt vannet mange år klaget på tidvise 
utslipp av hydrogensulfid (H2S). Disse 
sulfide gassene i området, og kan dermed 
danne mystiske lys på himmelen [sic], 
ifølge leseren.

Atter andre lesere lurer på om lysene 
kan stamme fra papirlykter som er sendt 
opp. “Akkurat nå er det tid for feiring i 
Asia for det de kaller “Loi Krathong”. 
Mange asiater i Norge følger kanskje 
denne skikken, hvor de lager papirlan-
terner med et lite lys under,” sier leseren. 
En annen tipser har samme teori og er 
ganske sikker i sin sak.

Avisen har også vært i kontakt med 
Bergen lufthavn Flesland. De vet heller 
ikke hva disse lysfenomenene kan være.

nettavisen.no, 15.11.
Samme sak (og tekst).

fanaposten.no, 16.11.
Samme sak, med annen (egen) tekst. De 
har for sikkerhets skyld også intervjuet 
vår mann Ole Jonny Brænne. (Som de for 
øvrig konsekvent omtaler som Brænna.)  
Etter å ha sett videoen, er hans umid-
delbare reaksjon følgende: “Det virker 
rimelig kjent dette her. Det er et typisk 
eksempel på en vanlig feiltolkning, og 
jeg har sett det mange ganger før. Jeg kan 
med stor sikkerhet si at dette er såkalte 
kinesiske ballonger, som ofte sendes 
opp i forbindelse med fester, brylluper 
og andre høytider i visse kretser”, sier 
Brænne.  UFO-eksperten forteller at disse 
kinesiske ballongene blir av folk i miljøet 
kalt “UFO-ballonger”, nettopp fordi det 
så ofte skjer mistolkninger når folk ser 
dem på himmelen.

Når Gindl får høre Brænnes vurdering 
er han uenig. “Kinesiske ballonger ville 
aldri steget så fort som det jeg så. Da jeg 
stoppet var lyskulene nært, men det tok 
ikke lang tid før de var betydelig lengre 
vekke. Det kan heller ikke være helikop-
ter eller fly. Da ville jeg hørt det. Jeg tror 
ikke det er tilfeldig,” sier han.

Vi på vår side er ganske overbevist om 
at ballongteorien holder vann, utmerket 
presentert av Ole Jonny Brænne.

Tønsbergs Blad, 16.11.
Kraftig ildkule suste over himmelen: En 
kraftig meteor suste over Vestfoldhim-side3.no, 10. november.
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melen mandag kveld [14. november].
Nok en meteor som skaper overskrift-

er. Knut Jørgen Røed Ødegaard er som 
vanlig høyt og lavt og vil gjerne høre fra 
flere observatører til hendelsen. 

Aura Avis, 17.11.
UFO(-sky) over Sunndalsøra.

Tønsbergs Blad Del 2, 17.11.
Hva er og hvordan ser et romvesen ut? 
Avisen er på besøk i Tolvsrød barne-
hage og stiller spørsmålet til småbarna. 
De kommer med mange forskjellige og 
fantasirike svar.

Østlands-Posten, 17.11.
Så ildkulen fra kjøkkenet. Nok en kraftig 
meteor over Østlandet, sett fra Larvik 
helt nord til Dovre [onsdag morgen, 
16. november]. Også her er KJ Røed 
Ødegaard fremme og etterlyser obser-
vatører.

f-b.no (Fredrikstad Blad), 26.11.
Mystisk lysfenomen over Oslofjorden. 
Peter Barbulla fra Son lurer på om noen 
kan forklare hva dette lysfenomenet er. 
“Torsdag kveld tittet kona og jeg ut av 
stuevinduet og så dette lysfenomenet 
over Hurumlandet. Det sto i posisjon 
der Solen pleier å stå midt på sommeren, 
men dette var etter solnedgang,” forteller 
Barbulla. “Lyset sto på himmelen en len-
gre stund, men plutselig var det borte,” 
legger han til.

Avisen spør etter flere observatører, 
samt om noen kan ha en formening om 
hva det kan være.

moss-avis.no, 26.11.
Samme sak (og tekst).

nrk.no, 26.11.
Samme sak. Avisen har intervjuet me-
teorolog Kristen Gislefoss som prøver 
å komme med en forklaring, men er 
usikker. Han sier til NRK at de ikke har 
fått noen rapporter om noe lysfenomen 
over Oslofjorden den siste tiden. “Men 
hvis Solen ligger høyt nok så kan det gi 
gjenskinn i skyene, selv etter solnedgang,” 
sier han etter å ha blitt forklart hvordan 
lyset så ut. Etter å ha sett bildene er han 

Aura Avis, 17. november.

imidlertid litt mer usikker. “Jeg har ikke 
funnet noen god forklaring. Min eneste 
tanke er muligheten av speiling fra en 
reflekterende gjenstand på bakken, men 
jeg kjenner ikke godt nok til om området 
under har en konstruksjon som kan gi 
denne typen refleksjoner. 

Lesere på moss-avis.no, som først kom 
med historien, spekulerer i at det kan 
dreie seg om en såkalt “rislampe” fra 
Ikea som gir gjenskinn i vinduet. Men 
dette kan observatør Barbulla avkrefte, 
nesten. “Nei jeg tror ikke det. Og hvis 
det er det, så er det i hvert fall ikke en 
lampe som henger her hos oss,” sier han 
til nrk.no.

Vi er av den oppfatning at fenomenet 
ligner veldig på refleksjon av en lampe 
inne i huset…

Sarpsborg Arbeiderblad, 30.11.
Sirkler inn kunsten. Utstilling inspirert 
av kornsirkler og helleristninger. Det 
går i sirkler når Päivi Hilska holder 
utstilling i Tune bibliotek. “Ring er et 
symbol for kretsløpet i naturen,” sier 64-
åringen som i lang tid har vært fascinert 
av kornsirkler. I fjor sommer reiste hun 
til Sør-England for å studere nettopp de 
merkelige fenomenene i kornåkre. “Vet 
du at rundt 80 prosent av alle kornsirkler 
oppstår i England? Det finnes jo mange 
teorier rundt dem, og det som gjør det så 
spennende er nettopp mystikken i tillegg 
til at det er vakkert,” mener Hilska.

Ikke den første billedkunstner som lar 
seg inspirere av kornsirkler, vi har omtalt 
flere tidligere i denne spalten.

nrk.no, 26. november.
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INNKALLING TIL LANDSMØTET 2012

UFO-NORGE vil avholde landsmøte

lørdag den 4. februar 2012 kl. 13.00

Sted:
Peppes Pizza, Nydalsveien 36, 0483 Oslo

Alle som har betalt for medlemsskap eller VIP-abonnement i UFO-NORGE for 2011 har 
møte- og stemmerett.

     		   Tentativ dagsorden ser slik ut:

		  1.  Velkommen
		  2.  Valg av ordstyrer og referent
		  3.  Regnskap 2011
		  4.  Årsrapporter fra Styret og avdelingsledere
		  5.  Emne for dagen
		  6.  Innkomne forslag
		  7.  Eventuelt
		  8.  Oppsummering

Forslag til behandling på landsmøtet, samt påmelding må sendes inn 

senest 20. januar 2012
til Styret ved Ole Jonny Brænne, pr. e-post: ojb@ufo.no

VELKOMMEN!

             
 (Buss 37 til Nydalsveien, T-bane 4 til Nydalen.)
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TIDSSKRIFTET UFO NR. 4 2011 – 30. ÅRGANG
Stoff mottas!

Redaksjonen tar gjene imot artikler, leserbrev, presse-
klipp, linker, og andre innlegg til tidsskriftet – helst pr. 
e-post eller på diskett.

Leserbrev som inneholder kritikk av navngitte per-
soner må trykkes med fullt navn og adresse. Ellers kan 
anonymitet opprettholdes, forutsatt at redaksjonen 
mottar innleggene undertegnet og adressert. Lengden 
bør ikke overskride ca. 300 ord. Redaksjonen forbe-
holder seg retten til å forkorte innleggene.

Artikler og reportasjer bør ikke være lenger enn 
ca. 1500 ord, tilsvarende omtrent tre A4-sider skrevet 
med enkel linjeavstand og normal skrifttype. Vær ikke 
redd for språket – vi redigerer hvis det er nødvendig. 

De fleste filformater kan benyttes. Vi tar også i mot 
tilhørende fotos/illustrasjoner, i de fleste formater. 
Bildetekster bør også utarbeides av forfatteren, selv 
om redaksjonen kan være behjelpelig med dette. 
Honorar kan ikke påregnes.

Ved postforsendelse: Ikke bestilte manuskripter og 
bilder som ikke benyttes returneres kun hvis ferdig 
frankert og adressert returkonvolutt er vedlagt.

Lesere som er interessert i å oversette artikler 
fra andre språk til norsk, bes kontakte redaktøren. 
Vi søker primært personer med gode kunnskaper i 
engelsk, tysk og fransk.

Hjelp oss å gjøre UFO-NORGE bedre kjent og skaffe 
oss flere medarbeidere og abonnenter ved å sende 
og dele ut foldere. Skriv til vår kontaktadresse, eller 
gå inn på www.ufo.no. Herfra kan du rekvirere evt. 
skrive ut foldere slik at de straks kan distribueres 
videre til mulige interesserte. Husk at du får et gratis 
abonnement når du har vervet fem abonnenter!

UFO-NORGE
Karl Staaffsvei 70
0665 OSLO
E-post: redaktor@ufo.no
Folder: www.ufo.no/filer/Ufonorge_
info.pdf

Husk vår informasjonsfolder

UFO-NORGEs Støttefond
Merk talongen:

Støttefondet
Konto: 2470 17 28854

Adresse:
UFO-NORGE
Karl Staaffsvei 70
0665 OSLO

Grupper og foreninger som arbeider aktivt for en sak, 
behøver alltid midler. UFO-NORGE er intet unntak. 
Mange oppgaver må utsettes på grunn av dårlig øko-
nomi. Mye tas av egne midler, men dette begrenser 
selvfølgelig seg selv i lengden. Vi vet at svært mange 
interesserte abonnenter – og andre – ikke har tid og 
anledning til å arbeide aktivt i UFO-NORGE selv. En 
måte dere likevel kan støtte oss svært meget på er å gi 
et beløp, stort eller lite, til UFO-Norges Støttefond.

Støtt Prosjekt Hessdalen 
og driften av den automatiske målestasjonen!

Vi trenger mer moderne utstyr for å komme enda 
nærmere svaret på gåten Hessdalen. Ikke minst 
er det behov for midler til drift av stasjonen. Arbei-
det med målestasjonen har pågått i mange år, og 
prosjektleder og primus motor Erling Strand takker 
hjerteligst for særdeles velvillig praktisk og økonomisk 
bistand fra Høgskolen i Østfold, enkeltpersoner og 
institusjoner. 

Driften av stasjonen medfører en del utgifter – og 
prosjektets kasse er igjen i ferd med å gå tom. Bare 
tellerskrittene ved overføringen av bilder fra stasjonen 
til Høgskolen i Østfold, der Strand er lektor, er en an-
strengende utgift for Prosjekt Hessdalen. Vi oppfordrer 

Prosjekt Hessdalen
v/Erling P. Strand
Bukkholmveien, 
Ullerøy
1747 Skjeberg
Postgirokonto: 0530 28 87545

På forhånd takk!

derfor våre lesere og tilhengere til å gi sitt bidrag – stort 
eller lite – til Prosjekt Hessdalen og derved sørge for 
fortsatt drift av dette svært viktige prosjektet. 
Vennligst benytt følgende konto og adresse:
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5. desember 2011 kom NASA med en oppsiktsvekkende 
nyhet: Romteleskopet Kepler hadde funnet den første 
planeten i “den beboelige sonen”, i regionen der flytende 
vann kan eksistere på en planets overflate. Kepler har 
tidligere oppdaget mer enn 1000 nye planetkandidater, 
nær en dobling av det tidligere kjente antallet. 10 av disse 
mulige kandidatene er på størrelse med Jorden og går 
i bane rundt moderstjernen i den beboelige sonen. Det 
kreves ytterligere observasjoner for å bekrefte at disse 
kandidatene virkelig er planeter.

Den nylig bekreftede planeten, som har fått beteg-
nelsen Kepler-22b, er den hittil minste som er funnet i 
midten av den beboelige sonen til en stjerne som ligner 
Solen. Planeten har en radius på ca. 2,4 ganger Jordens. 
Forskerne vet ennå ikke om Kepler-22b i hovedsak har en 
fast og steinete, gassliknende eller flytende sammenset-
ning, men oppdagelsen er et steg nærmere mot det å 
finne Jordlignende planeter.

Tidligere forskning har indikert eksistensen av planeter 
på størrelse nær Jorden i beboelige soner, men endelig 
bekreftelse har vist seg å være vanskelig. To andre små 
planeter som går i bane rundt mindre og kjøligere stjerner 
enn vår Sol ble nylig bekreftet. De befinner seg helt i 
utkanten av den beboelige sonen, i baner som mer ligner 
de til Venus og Mars. 

Kepler leter etter planeter og planetkandidater ved å 
måle små reduksjoner i lysstyrken til mer enn 150 000 
stjerner hvor eventuelle planeter passerer foran (såkalt 

“transit”). Observasjonene fra Kepler krever minst tre pas-
seringer for å verifisere at et signal er en planet.

Teamet bak Kepler benytter bakkebaserte teleskoper 
og Spitzer romteleskopet for å undersøke nærmere de 
planetkandidatene som Kepler finner.

Kepler-22b befinner seg 600 lysår borte. Mens planeten 
er større enn Jorden, går den i en bane med omløpstid på 
290 dager rundt en sollignende stjerne, noe som ikke er 
ulikt for vår planet. Planetens moderstjerne er av samme 
klasse som vår Sol, av G-type, selv om den er litt mindre 
og kjøligere.

Av de 54 planetkandidatene i den beboelige sonen som 
ble annonsert i februar 2011, er Kepler-22b den første til å 
bli bekreftet. Denne milepælen vil bli publisert i en artikkel 
i The Astrophysical Journal.

Keplerteamet avholdt en konferanse ved Ames Re-
search Center fra 5. til 9. desember, der oppdagelsen av 
1094 nye planetkandidater ble annonsert. Siden forrige 
katalog ble offentliggjort i februar, har antall planetkan-
didater identifisert av Kepler øket med 89 prosent og 
utgjør nå totalt 2326. Av disse er 207 omtrent på Jordens 
størrelse, 680 er på såkalt super Jord-størrelse, 1181 er 
av Neptun-klasse, 203 på Jupiter-størrelse og 55 er større 
enn Jupiter.

Kilde:
http://www.nasa.gov/mission_pages/kepler/news/kepsci-
con-briefing.html / MDK

JORDLIGNENDE PLANET OPPDAGET
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